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Procès-verbal de la réunion

Deuxième Direction

du 19 Juin 1935

Voie PubliqueJe la Commission de la

M.M. les Membres de la Commission de la Voie publique se sont réunit 
à la Mairie le Mercredi 19 Juin 1935, è. 20 heures, sous la présidence 
de M. ROUSSEAU, adjoint au Maire.

Présents : M.M. BOUR, conseiller municipal
CORBU d°
DOYENNETTE d°
ROUSSEAU adjoint au Maire 
TREES, conseiller municipal

Etaient en outre présents à la réinion :

M.M. COCHEZ, Directeur des Travaux Municipaux, 
DEVOS, souS-chef de Bureau 
DUFLOT, ’/»Inspecteur des Travaux Municipaux, 
LEFEBVRE, dd
PIACENTINI, Commissaire-chef des gardiens de la Pai: 
ORBIE, Inspecteur de Police
VANDEWIELE, Inspecteur des Travaux Municipaux

Absents : M.M» BRODEL, conseiller municipal 
GISSELAIRE, d°

En ouvrant la séance, M. 1»Adjoint ROUSSEAU souhaite la bienvenue 
aux nouveaux membres de la Commission et indique qu'il compte sur la 
collaboration dévouée de tous.

I°- Adjudications diverses - Bureaux à désigner

Fourniture de sable - 5 Juillet à 10 h 30 - M. Rousseau, adjoint,
M.M. Bour et Treis” conseillers muni ci pau x

Construction d'un égout rue Fabre d»Eglantine - 5 Juillet - M.M.Rousseau 
Bour et Treïs

D é r a s eme nt et aménagement en régie de la Fortification - Traction animai 
-------le eVTFânspor't d~terres -Le 12 Juillet ^935 - M. ROUSSEAU, adjoint

M. M71 S6 ur e t Doyennette’, co ns ei 11 er s mun ic i p au x.

2° - Dispositions à prendre pour l'installation de passages cloutés - 
M.M. Duflot et Orbie sont char g és d * é tudl er de concert les dispositions 
à prendre, puis de les soumettre à Me l’adjoint Rousseau avant commence
ment d’exécution.

3° ~ Place des Baisses - Construction d’un urinoir - Demande de 
l’E.L.R.T. - Avis favorable à la construc tion par l’S.L.R.T. et à ses 
frais exclusifs.
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4 ° Construction d’un égout rues Bonte Follet et de La Bassée.- 

Réduction a 10.000 Frs de la retenue de garantie.— Avis favorable.

5° ^g-jfiL^ong^BotJ Mont de Terre). - Demande d ’ autorisai ion, 
pour l’etablissement d’un no sue de transformation sur le terre-plein 
de la rue du Long Pot, contre le mur de soutènement de la rampe du 
Mont de Terre. La Compagnie Continentale du Gaz, pétitionnaire. 
Avis favorable sous reserve du dépôt préalable des dessins d’exécu
tion (élévation) de la construction à ériger.

6 ° Rue leon Gambetta (lieu dit Place Casquette).- Demande d’au
torisation pour 1’établissement d’un poste de distribution sous le 
terre-plein de la Place Casquette= La Compagnie Continentale du Gaz 
pétitionnaire. Avis favorable.

7 ° Route de Roubaix. Construction d’un escalier monumental.
Fondations. ‘ ~  "

Demande d’autorisation pour une dépense supplémentaire de 51.000 
frs environ pour fondation de l’ouvrage jusqu’au bon sol, sans aug
mentation du crédit, par M. Dubuisson, architecte. Avis favorable, 
la totalité des dépenses autorisées devant être ainsi portée à 
£96.100 Frs sur le crédit de 308.700 Frs alloué à cet effet.

8° Emprises.
Boulevard Victor Hugo 265 à 269 - Trois potences - Avis 
Rue Lepelletier~8 - Enseigne extra réglementaire - Avis 
Rue Pierre Legrand 262bis - d° - Avis 
Rue Pierre Legrend 155 ~ Pompe fixe nesureuse d’essence

favorable. 
favorable. 
favorable.
- Avis favo- 

rab le.
A propos des pompes mesureuses d’essence M. 1’Adjoint Rousseau 

fait remarquer la gêne apportée à la circulation par les pompes si
tuées a l’angle des rues des Arts et Anatole France. Le dossier de 
cette affaire sera examiné au cours de la prochaine réunion de la 
Commission.

9 ° Boulevard Charles Delesalle.- Construction d’une chaussée 
iatérale en beton. Avis favorable aux propositions du service. Rap
port envoyé a 1’Administration.

- £0° de Sébastopol - Demande de construction entre le 
Théâtre et la rue^Colbrant, d’allées pavées symétriques à celles si
tuées entre,le Théâtre et la rue des Postes. Avis favorable à l’exé
cution en régie.

1 1° Terrasses de cafés - Dépassement des limites autorisées.

La délimitation de l’emprise, par la fixation de repères dans 
le.trottoir, est envisagée. La Commission est d’avis de faire, avec 
doigté, délimiter les terrasses de cafés, aux endroits où la gêne 
est particulièrement importante. M. Duflot est chargé de préparer un 
projet précis sur cette question.



18 e- Chemin de Bargue s - Installation d'un éclairage dit de 
jalonnement •

Avis favorable.

15°- Création d*un jardin public au faubourg de Béthune, 
Réception définitive»

La Commission de réception se compose de . .L. Rousseau 
adjoint et de ^.M. Corbu et Bour, conseillers municipaux; 
elle se réunira le 29 Juin à 15 heures.

I4°- Rue Victor Renard - Projet de construction d'égout, 
en participation avec les établissements Paindavoine frère s. La 
Commission est d'avis de demander aux Etablissements Paindavoine 
une participation forfaitaire de 20.000 frs au lieu de I8.500fr 
(50 % de la dépense faite, évaluée à 37.000 frs - sans rabais)

15° - Chemins vicinaux » Budget de l'exercice 1936.

La Commission prend acte du montant des crédits imposés 
pour l'année 193 6, soit 116.025 frs»

Questions diverses.-

M. Bour, conseiller municipal, rappelle la demande formu
lée par les riverains, d'élargissement du trottoir de la place 
du Théâtre entre les rues des Manneliers et des Sept Agaches 
Cette affaire est actuellanent soumise à l'Administration, 
avec l'avis de l'ancienne Commission des Bâtiments-

La séance est levée à 22 heures 10

Le Secrétaire

E. 'LEFEBVRE

M. le Secrétaire Général 
22/6/35

signé P COCHEZ
Vu e t so umi s

à M. 1'Adjoint Rousseau

21/6/35

signé ROUSSEAU



Conseil d’Mmiiiistration
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bunion du J...QCX.40Z
M. PLANQUE/^

Deuxième Direct ion

Commi ssion de la Voie Publique

M.M. les membres de la Commission de la Voie Publique se sont 
réunis à la Mairie le Mercredi II Septembre 1935, à 20 heures, 
sous la présidence de M. Rousseau, adjoint au maire«

Présents: M.M. Bour, conseiller municipal,
Corbu, cors eiller municipal, 
Doyennette, conseiller municipal, 
Gisselaire, conseiller municipal, 
Rousseau, adjoint au Maire, 
Treels, conseiller municipal.

Etaient en outre présents à la réunion:

M.M. Cochez, directeur des Travaux Municipaux, 
Devos, sous-chef de bureau, 
Lefebvre, inspecteur des Travaux Municipaux, 
Vandewièle, d

M.M. Piacentini, commissaire chef des gardiens deExcus és:
la paix,

Duflot, inspecteur des 1ravaux Municipaux 
Orbie, inspecteur de police

Absent : M. Brodel, conseiller municipal.

I°- Adjudications diverses - Bureau à désigner -

Transports de matériaux- 13 Septembre 1935 à 10 h 30- M.M. Rousseau.
Bour, Doyennette,

Constructions d’égout rue Colbert- 13 Septembre 1935 à 10 h 30 -
M.M. Rousseau, Bour, Doyennette, 

Aménagement du square Jussieu- 20 Septembre 1935 à 15 h 30 -
M.M. Rousseau, Bour, G-isselaire.

2°- Emprises.

Rue Pierre Legrand 114 Bis- Deux potences- avis favorable-
Rapport envoyé à 1’Administration

Rue de Wazemmes 23- Marquise- Avis Favorable - Rapport envoyé
à 1’Administration

Rue Gustave Delory -152- Enseigne extra règlementaire- Avis 
favorable - Rapport envoyé à 1’Administratior

Rue Léon Gambetta 219- Enseigne extra règlementaire - Avis
favorable - Rapport envoyé à 1’Administrâtior



Rue du Ciré Saint Etienne- 23- Enseigne extra règlementaire
Avis Favorable- Rapport envoyé à 1TAd
ministration .

Place du Vieux Marché aux Chevaux I- Enseigne extra règlemen
taire - Avis favorable- Rapport envoyé 
à l’Administrat ion.

Rue Nationale 204- Pompe mobile mesureuse d’essence. Avis
favorable - Rapport envoyé à 1’Administ rati >

Avenue de Dunkerque 162- Deuxième pompe fixe mesureuse d’essenc j

Avis favorable- Rapport envoyé à l’Administr 
tion.

Rue Ernest Deconninck 9- Deux pompes murales à essence - Avis 
favorable. Rapport envoyé à l’Administrat ion

Angle rues des Arts et Anatole France- Les raisons ayant motivé
l’autorisation d’installer deux pompes mesu- 
reuses d’essence n’existant plus, le passage 
pour piétons à travers le garage ayant été 
supprimé et d’autre part, ces deux pompes 
constituant une gêne considérable pour le 
passage des piétons, la Commission est d’avis 
de poursuivre la suppression de c©s deux 
pompes mesureuses d’essence.

Terrases de cafés - Limites- La Commission est d’avis de faire 
delimiter, par un trait tireté à la couleur, l’emprise accordée 
pour chaque terrasse, de façon à permettre aux services de la 
Police de faire respecter les limites de cette emprise et d ’assu
rer ainsi la sécurité du passage des piétons.

3°- Circulation des ênes dans le jardin rue du Faubourg de Béthune 
Convention avec M. Delannoy.- La Commission n’a pas d’objection 
à presenter.

4°- Trottoirs.Achat de dalles en grés cérame de Beugin la Comté- 
Marché de gré à gré- Avis favorable. Rapport transmis à l’admi” 
nistration.

5°- Rue Mahieu- ^Demande de travaux de pavage.- Les fils d’eau 
seront regularises et il sera procédé à un repiquage des flaches 
dans la chaussée.

Le service de 1’Assainissement est chargé de présenter un 
projet et un devis^pour la construction d’un égout dans cette 
rue en vue de l’exécution ultérieure d’une amélioration plus 
importante du revêtement de la chaussée.

6°- Voies privées- Rue Adolphe et rue Beaucourt Décourchelles- 
Demande d’execution de travaux par la Ville.- L’exécution par 
la Ville de travaux dans les voies privées pouvant être considérée



comme une reconnaissance de ces rues et donner lieu à des liti
ges avec les riverains (Rue de Russie par exemple) la Commissi on 
estime qu’il serait dangereux pour la Ville d’y faire exécuter 
des travaux par les équipes municipales ,

Pour donner satisfaction à la demande présentée, elle sug
gère de transmettre cette affaire aux Services de 1’Hygiène qui 
pourraient faire exécuter les travaux demandés en incorporant la 
dépense à la subvention qui pourra être accordée par la Ville 
pour la mise en viabilité des deux rues Adolphe et Beacourt 
Decourchelles.

Hôte transmise à 1’Administration.

7° - Participation des riverains à la reconstruction des 
trottoirs,- Admission en recettes. Avis favorable. Rapport 
transmis a 1’Administration.

8° - Carrières de Maupertus.- Voie ferrée des "Flamands”à 
Cherbourg - Suppression.-" Rapport transmis à 1’{Administration 
avec avis favorable.

9° ~ Pont supérieur - Passerelle pour piétons.- Convention 
avec la compagnie^du chemin dei 'fezqdu)_Ho_rd2_- Avis favorable. 
Rapport-transmis à 17Administration.

10° - Aménagement des abords de l’institut médico-légal- 
Crédit.- .. ~~ " '

Âprès avoir pris connaissance du projet et des renseignement 
complémentaires demandés par M, le Secrétaire Général, la Com
mission transmet avec avis favorable une demande d’ouverture de 
crédit de 500.000 francs pour le pavage des abords de l’institut 
médico-légal.

11° - Place du Théâtre - Elargissement des trottoirs•-
La Commission prend connaissance de la décision de 1'Administra 
tion en date du If Juin 1955- Elle estime que cette affaire ne 
saurait recevoir de solution définitive qu’après avoir obtenu 
l’acceptation de tous les riverains, sans exception, de parti
ciper dans la dépense, une lettre en ce sens sera expédiée au 
pétitionnaire M. Lambart, cafetier.

12° - Service de l’éclairage - Achat de réfracteurs-Marché 
Avis favorable — Rapport transmis à 1'Administration.

15 ° - Rue de Bouvines - Déplacent ent do lanterne à gaz.-
1© conseiller Bour signale la nécessité pour éclairer l’in- 

térieur de l'urinoir rue de Bouvines, de déplacer la lanterne à 
gaz voisine.

Transmis au service de l’éclairage pour exécution*
14Q - Dragage des Ports Vauban et du Wault.- Les sondages 

effectues dans les Ports Vauban et du Wault montrent la nécessité 
de procéder au dragage de ces ceux ports. L’ouverture d’un crédit



sera demandée au Budget de 1936. Aucune décharge ne pouvant être 
prévue dans.Lille, le cahier des charges pour la mise en adjudica
tion devra imposer l’évacuation des vases hors du territoire de 
Lille^dans une décharge que l’adjudicataire aura à se procurer 
lui-même et à ses frais»

D5 ° - Dallage de trottoirs de propriétés communales.-Le 
service est charge de procéder au dallage.

b) du trottoir de la rue Cabanis devant le jardin de la Crèche 
de Dives.

c) des trottoirs non encore dallés du Jardin des "P*tits 
Quinquina".

d) des trottoirs de la rue de la Phalecque et de la rue de 
la Gaieté bordant le square Lardemer.

16° - Construction du collecteur de Dives-Saint-Maurice.- 
Décompte et réception définitifs. Avis favorable - Rapport transmis 
à 1’Administration.

Z7ï.rr_Suppyession des Canaux du Pont de Weppes de la Monnaie 
et du Uirque (2e Löt) -- --------------

Décompte et réception définitifs. Avis favorable - Rapport 
à 1’Administration.

D8 .° - Suppression dés canaux du Pont de Weppes, de la Monnaie 
et du Cirque (3è Lot) Décompte et réception définitif s -

Avis favorable - Rapport à 1'Administration.

19 ° - Construction d’égout rue de Thumesnil - Décompte défi
nit! f

~~&vis favorable - Rapport à 1'Administration.

SQ.°...- Construction d’égout rue de la Paix d’Utrecht - Décompte 
definitif. “ ---------—

Avis favorable - Rapport à 1’Administration.

S-P — Construction d’égout rue Bourjembois — Décompte définitif
Avis favorable - Rapport à 1’Administration.

22° - Construction d’un égout boulevard du Maréchal Vaillant - Ré- 
ception definitive.

Avis favorable - Rapport à 1'Administration.

( ,g5° - Construction d’un égout rue de la Vieille Aventure -
Réception definitive *-----

Avis favorable - Rapport à 1'Administration.

Construction d’un égout desservant l’institut de Mécani- 
que des fluides.- Réception définitive. J '

Avis favorable - Rapport à 1’Administration.

LA T Construction du collecteur Ouest (7è lot) Règlement de 
de dommage - ' -------- —

Avis favorable - Rapport à 1’Administration.



26°) Construction d’égout rue des Meuniers entre les rues Stappaert 
et Brûle Maison - Décompte définitif

Avis favorable. Rapport à 1’Administration«
27°) Construction dt’un égout rue Victor Renard - Projet et participa

tion Paindavoine

Rapport du service transmis à 1’Administration avec avis favo
rable .
28°) Construction b’égout rues 1/Iourmant et d’Anvers - Demande des ha

bitants transmise par M. l’adjoint Coolen.

Avis favorable sous réserve du vote .d’un crédit de 35.000 frs
Rapport à 1’Administration.

Questions diverses
M. le Conseiller Gisselaire signale qu’il y aura lieu de surveil

ler , spécialement dt d’entretenir le pavage de la rue de Thumesnil où 
un égout vient d’être construit et où des transports lourds doivent 
être prévus«

Il est signalé que les travaux entrepris par les Tramways au 
...Boulevard de la ^Liberté ne paraissent pas menés très activement et 
apportent une gêne considérable à la circulation. Une démarche sera 
faite auprès de la Compagnie des Tramways*

La séance est levée à 22 heures 45.

Le Secrétaire,

signé : E. LEFEBVRE.

Soumis à M. l’adjoint Rousseau M. le Secrétaire Général 
14/9/35 18/9/35

signé: P. COCHEZ. signé: P. COCHEZ.

Vu:z
L’Adjoint délégué à la Voie Publique 

20 Septembre 1935
signé : ROUSSEAU.



d'„Administration
Runion du1< 

M. PLÄNQIJR
Deux! ème Dir ec ti on

Procès Verbal de la Réunion du 16 Octobre 
de la Commission de la Voie Publique 

(N° 3)

MM.les membres de la Commission de la Voie publique se sont 
réunis à la Mairie le mercredi 16 Octobre P935 à 20 heures, sous la 
présidence de M.Rousseau , ad joint au Maire.

Présents : MM. Bour, conseiller municipal
Corbu, id
Doyennette id
Rousseau, adjoint au maire
Trels, conseiller municipal

Etaient en outre présents à la réunion :

MM. Cochez, Di recteur des Travaux Municipaux
Duflot, Inspecteur id
Lefebvre, id id
Piacentini, Commissaire chef des gardiens de la

Pa ix
Vandewièle, Inspecteur des Travaux Municipaux

Excusés : 'fï. Brodel, conseiller municipal 
Gisselaire, id

A l’ouverture de la séance, MM. Deheden et Massat, représentants 
de 1’Automobile Club, ayant demandé à être entendus, un échange de 
vues s’établit au sujet de la circulation Place de la République. 
M» Corbu, conseiller municipal, remet un projet de regiementation, 
xl. Pia cent ini est chargé de poursuivre les expériences en cours en 
s’inspirant des suggestions présentées- A l'issue de ces expériences, 
la Commission sera saisie d’un projet définitif.

I° ) Cession de candélabres à gaz à la Ville de Lomme. Admission 
en recette.

Avis favorable. Rapport transmis à 1'Admini stration.

2°) Construction d’égouts rue du Faubourg de Roubaix et des 
Jardins Caulier. Réception définitive.

La Commission délégué MM.Rousseau,adjoint au Maire,Bour et 
Corbu, conseillers municipaux, pour prononcer la réception définitive.
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3 °“ §ue Jdahieu^-^Projet .hlogout.- Avis favorable à la cons
truction d-un égout ovoïde visitable«- La dépense soit 13,000 frs 
environ serait prélevée sur les crédits disponibles.

.Jussieu Stationnement de véhicules*- Les 
services de la voie publique et de la police ont*faTt~ïe nécessai
re pour que les reglements soient respectés et pour donner satis
faction a la reclamation de Me Martin, notaire, square de Jussieu 
lie

ébts«- Soug^ÇoQiss4on de la Circulation*- Pour l’étude des 
prob_em.es concernant la circulation, une sous-commission est cons- 
tituee. Elle.comprendra ? M.M. Rousseau, adjoint au Maire; Dover- 
nette^ conseiller municipal-, à qui seront adjoints MoMe. Cochez, 
directeur. des Travaux Municipaux; Duflot:i inspecteur voyer, 
Piacentini, commissaure chef des gardiens de la Paix, et Orbie 
inspecteur de Police. ’

52- Enprises diverses*

Curé Saint Etienne 23 - M...----- ----- -------- — Crombez. pétitionnaire
enseigne extra reglementaire* Avis favorable.

êPXlPXâXÉ.__Vifj-Qv . Hugo 105ö=--■ Mo Hubben, pétitionnaire 
ompe mobile mesureuse d-essence Avis favorableo

A ?,y^„_^sJ.uerg^is__s_2->“’ Mo Mouquin. pétitionnaire - Marquise et 
revetement en saillie -- Avis favorabJ,e0

Rue des Bossus 13-nv .---------- ,—•—ç------' M» Ammeux-Bie, pétitionnaire
Enseigne extra reglementaire - Avis favorable

p î. 6°~ Vs OgllVlS. - M2imiSaii2iiAkiZ§°s :-LJ la chaussée^ 
gg^ursement du mont^nj^d^trayaui pai- l’Asspëntîon diocésaine 
—™___lAlo, Avis laiorable a l'execution des travaux par la Ville 
iAWV' VU™® forfaitaire 4e trois mille francs. Rapport 
transmis a 1-Administration» ~

i\.t T Sihi St a/tipn-s__T.„Pemanjle de réfection du pavage par
-h-J^^22^^]Mjxp_BouTo~ Un relevé a bout du pavage de cette rue

doimerait résultat appréciable0 La réduction 
eabl^s,personnel paveur rend impossible 1* exécution de 

' ,uux cetue importance a moins de les incorporer au programme 
des travaux neufs. Des réparations sommaires seront exécutées et 
dto™* b0ut sera Proposé lors de l’établissement de prochains

A ce proposais Commission manifeste ses regrets d’être dans 
1^obligation d’ajourner des travaux urgents et faisant 1’objet do 

. Le°;a^atlons -Justifiées, Elle émet le voeu de voir l’Administra- 
ion municipale preceded le plus tôt possible au remplacement du 

personnel paveur licencié ou disparu.
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8 °- Rue Georges Lefèvre - Circulation.- Pour donner satis
faction à une demande deM. I)esmet, 226 bis rue Solférino à 
Lille, un trait de couleur blanche sera tracé sur la chaussée au 
carrefour de l’Avenue Julien Destrée et de la rue Georges Lefè
vre. Retour au service.

9 °- Pistes cyclables.-

a) Avenue Julien Destrée.- Chacun des trottoirs permet 
1’établissement d’une piste’ cyclable de 2m. de largeur utile qui 
serait séparée du trottoir réservé aux piétons, par une rangée 
de pavés. Des panneaux de signalisation indiqueront les parties 
réservées aux piétons et aux cyclistes.

b) Trottoir rue du Faubourg d’Arras entre la Porte d’Arras 
et le groupe d’fl.fl.Ë.- Demande de ~M. Bertrand , ' consëiLler munici
pal;

La Commission est d’avis de rendre cyclable le trottoir de 
droite partant du passage à niveau dJ Arras jüsqüdàu groupe 
d’ÉiBiMi Pdur permettre la réallsatiôn immédiate, le trottoir 
entre' le passage à niveau et les H.B.M. ne comporterait qu’une 
piste de largeur réduite et utilisable dans le seul sens du, P.N. 
aux H.B.M.

Cette piste et celle des piétons seraient séparées par une 
rangée de pavés et signalées par des panneaux indicateurs.

10 ° - Groupe d’H.B.M. du Faubourg d’Arras. Signalisation.- 
Pour la sécurité des enfants du Groupe d’’H.B.M. ce groupe'’sera 
signalé à l’attention des automobilistes par un panneau sur le 
territoire de Lille. L’autorisation d’en poser un autre sera de
mandée au Maire de Thumesnil par le service de la voirie.

II°- Trottoir angle rue des Arts et rue Anatole France.- 
Le propriétaire est prêt à accorder sa participation pour la 
reconstruction des portions en mauvais état du trottoir de sa 
propriété. La Commission est d’avis de lier à cette question 
celle de la suppression des pompes à essence suivant son avis du 
II Septembre 1935 adopté par 1’Administration le 7 Octobre 1933 
et d’interrompre, à cet effet, les pourparlers concernant les 
trottoirs pendant que le service de la voirie, en accord avec le 
service du contentieux poursuivra cette suppression.

12 °- Boulevard du Maréchal VaillantPose de bancs.- 
Deux bancs seront installés face au Commissariat Central, sur le 
terre plein planté.

13 °- Dégâts aux candélabres de la voie publique - Admission 
en r e c et te . -Av is f a vor ab le . R ap port transmis à 1 ’ Adminis t r a fi on.

14° ...
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14e- Pont Neuf - Travaux de restauration .- M. ^arthuy., ar
chitecte des monuments historiques a demandé verbalement à M. 
Sauvagei architecte chargé par la Ville destravaux de consolida
tion du Pont Neuf, des travaux de réfection et de restauration 
des parapets et garde-corps; l’exécution de ces travaux entraî- 

neraityUie dépense supplémentaire de 73 .721.97 suivant estimation 
de M. °auvage. La Commission décide de faire connaître officielle
ment à M. Barthuy que les travaux entrepris n’ont pour but que 
d’assurer la sécurité du pssage sur et sous le pont. L’affaire 
serait reprise si M. Parthuy maintenait sa demande.

. 15°- Signalisation routièbe^ Porte de Valenciennes à la 
sortip de la Gare Saint SauveurDehande de la“Uompagnie du 
chejmln de f er”du Nord * Eä~Cömmission est d!avis d’autoriser la 
Compagnie à placer elle-même et à ses frais la signalisation 
qu’elle préconise. Dossier retourné au service.

16 ° - Institut médico-légal. - Aménagement de la voirie . - 
Propositions des services adoptees 0-“Rapport transmis" à“l’Admi- 
nistrati on.

17°- Construction d’un égout pour desservir la Cité Hospita
lière.- Passage sous les voies ferrées.- Rapport transmis a l‘Ad
ministration avec avis fävorab 1 e .

18°- Terrasses de Cafés.- La Commission charge le service 
de la Voirie aj de presenter toutes propositions pour que les 
prochaines autorisations puissent prévoir le paiement par les 
riverains des frais de délimitation suivant un tarif à établir.

b) d’étudier la possibilité du paiement des redevances pour 
terrasses en prenant comme unité le mètre carré de préférence 
au nombre de tables 0

19 °- Escalier - Porte de Roubaix.- Substitution du grés de 
Beugin à la pierre de~Sô!gnies, matériau étranger dont l’emploi 
n’a pas été autorisé par la Préfecture. Avis favorable.

La séance est levée à 22 heures 35

Le Secrétaire, 
E. LEFEBVRE.

.Soumis à M.l’adjoint Rousseau,
Le Directeur des Travaux Municipaux, 

22/10/35
P. COCHEZ

VU: 23 Oct.1935
L’Adjoint délégué à la Voie

Publ ique, 
ROUSSEAU.

M.le Secrétaire Général 
23/10/35

P. COCHEZ.
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DEUXIEME DIRECTION

Proc èe-Verbal de la Réunion du 20 Novembre

de la Commission de la Voie Publi

Messieurs les Membres de la. Commission, de la Voie Publique 
se sont réunis à la Mairie le Mercredi 20 Novembre 1935 a 20 heures,

* sous la présidence de M.- Rousseau, adjoint au maire»

* Présents ; M.M. Bour, conseiller municipal
Corbu, d°
Doyennette i d°
Gis salaire, d°
Rousseau, adjoint au maire 
Treels, conseiller municipal

Etaient en outre présents à la réunion ;

M.M. Cochez, Directeur des Travaux Municipaux 
Duflot, Inspecteur d°
Lefebvre, Inspecteur d
Vandewièle, Inspecteur d°

Excusés; M. Brodel, conseiller municipal

1°  Affermage des terrains militaires en 1935 .--Admission en recette 
Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.

2°- CitéHospitalière - Construction .d’un égout - Désifflation des 
Membres du Bureau en vue de l’adjudication du 1Ö Décembre J-.zB5,

M .M. Doyennette et Treels, conseillers municipaux sont 
désignés.

30- Poire Commerciale - Remise en état du réseau d’égouts ~,.TPGHæjg. 
imprévus.

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

4 °- Place Louise de Bettignies - Création d’une gare d’autobus^
La Commission n’est pas d’avis de créer une gare d’autobus 

en cet endroit.
50- Circulation rue Colbert — Améliorations•

Question renvoyée à l’examen de la sous-commission de la 
circulation.

5bis- M. Treels, conseiller municipal est délégué à la sous-commis
sion de la circulation en remplacement de M. Doyennette qui, 
en raison de l’horaire prévu pour les Réunions ne pourrait as 
sister régulièrement aux séances.



6° - Emprises diverses -

Rue du Molinel 18 - Marquise - Avis favorable.
Rue de Cambrai“62 - Tableau - Avis favorable .
Rue de Paris 13 8 - Marquise - Avis favorable.
Rue Neuve 2Ï - Enseigne extra règlementaire - Avis favorable
Rue Esquermoise 19- Enseigne’extra reglementaire -.Avis f avorable
Rue Pierre Legrand 182 ~ Enseigne extra règlementaire. Avis 

favorable.
Rue Faidherbe 4-3 - Enseigne extra règlementaire. Avis favorable.

7° - Pavage et entretien des Egouts - Fourniture de ciment - Marché .

Avis favorable. Rapport transmis à l’Administration.

8° - Programme des Grands Travaux. Reconstruction de trottoirs. 
Participation des Propriétaires

Avis favorable. Rapport transmis à 1’Administration.

9° - Cession de vieux candélabres à la Ville de Marquette.Admission 
en recette.

Avis favorable. Rapport transmis à 1’Administration.

10°- Collecteur Est - Remise en état. Marché de gré à gré sur concours.

Désignation des Conseillers Municipaux faisant partie de la 
Commission d'Adjudication. Sont désignés M.M. Bout et Corbu.

II°- Construction d'un Egout rue de Bavai et rue du Grand Balcon. 

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.

12Création d'un sens unique de circulation rue, Alphonse Colas.

Avis f av or ab le .

13 e- Pont Neuf.

L’architecte chargé de la remise en état a constaté, depuis que 
les voûtes sont en partie découvertes, que l'ouvrage nécessitera des 
travaux coûteux pour assurer sans danger la liaison entre les deux 
tronçons de la rue du Pont Neuf. Une délégation de la Commission se 
rendra sur les lieux samedi 23 Novembre à 15 heures.

14° - Circulation rue de Béthune.

La Commission examine une demande de modification aux règlements 
concernant la circulation rue de Béthune• La Commission est d’avis,^a 
titre d'essai, d’interdire la circulation des véhicules^de 14 h.30 à 
20 heures seulement. Cette proposition sera faite aux pétitionnaires 
par M. l’adjoint Rousseau.



15 ° - Trottoir angle rue des Arts et rue Anatole France -

M. l’adjoint Rousseau fait connaître qu’il a reçu le propriétaire 
du Palais Lillois de l'Automobile au sujet de la suppression ou du 
déplacement des pompes à essence. Les propositions seront soumises par 
le propriétaire en vue de satisfaire à la décision de l'Administration.

16° - Terrasses de café - Délimitation.

M. Moyennette, conseiller municipal, signale que les traits de 
couleur délimitant les terrasses ne sont visibles que pendant peu de 
jours. La Commission charge le service de la voirie

a) d’étudier les conditions d'application de la peinture en stock 
,en vue d’un meilleur rendement, ou de rechercher un meilleur produit,

b) de signaler à la Police, en vue de la répression, tout dépasse
ment flagrant des limites autorisées pour les terrasses. M. l’adjoint 
Rousseau devra être avisé de ces demandes de répression.

La séance est levée à 22 heures.

Le Secrétaire

E. Lefebvre

Vu, le 23 Novembre 1935 Vu et soumis à M. l'Adjoint Rousseau
L’Adjoint délégué à la Voie Publique Le Directeur des Travaux Municipaux

Rousseau P. Cochez

M. le Secrétaire Général 
Le 25 Novembre 1935

P( Cochez



Mairie de Lille

Assainis semen t-

TRAVAUX EN COURS

ire Commerciale.
- -~Jre le boulevard de

Remise en état des égouts de la Foi±c 0 
Construction d’un égout rue Colbert ent 

Lorraine et la place Catinat.

Service de la Voie Publique.

Pose de.plaques de signalisation. 
lLstAUPlaCement Ct laVage deS Pla^es et appareils 
C/.A. 1 o UdiH S .

Service de 1’Eclairage Public

Installation de l’éclairage électrique: rue du 
Roubaix, boulevard Montebello, boulevard 
Place Barthelemy Dorez.

Eaubdurg de 
Victor Hugo,

Pavage- Egouts,

ZQLEe Commerciale- Intérieur face Grand Palais 
la Forme. Pose de bordures granit. Pavage

.EQL^__Çonmâ£Çiale1.. Intérieur face Palais de la 
ment en vue pose bordures Seine et ôîsë“7~

Réparation de 
Neuf.

Boxe.- Terrasse-

Avenue,L0Uise Michel- Pavage neuf et nivellement des trottoirs.

Place Fernig 
rue des Tours 
rue du Béguinage 
rue Neuve 
rue d’Eylau 
rue de Solférino 
rue Fontaine Delsaulx 
rue Jacquemars Giélée 
rue du GJ Anne de la Bourdonnaye

.Cités Jardins - r ue des J a sm i ns 
boulevard Montebello

redressement de bordures 
réfection chaussée et
fi 1 d ’ e au

refection et cylindrage- 
empierrement

jjiverses rues - Héfecyion
magasin Vauban- Triage et

riaux: sable

de tranchées 
empilage de pavés, 
et pavés.

Réception de maté-



Pont du Goulet - Manoeuvre journalière -
ri Nettoyage des grilles - Enlèvement des ferrailles Quai du 

Wuult. Visites d’-'gouts et branchements.

Canal des Stations - Dragage

Rue d’Esquermes )
) Curage d’aqueduc

Rues des Lys, des Myosotis, des Glycines )

Diver s e s rues - Cur age de eu ve 11 es
” ^Semaine du 21 au 26 Octobre I9G5

Poire Commerciale - Boulevard Louis XIV prolongé#
Pose de bordures et pavage neuf.

Avenue Louise Michel ~ Pavage neuf - Nivellement trottoirs.

Boulevard d’Alsace )
Rue de Thumesnii )
Rue Ja c que mars Gjélée ) Redressement de bordures
Rue du Béguinage ) Réfection chaussée et fil d’eau
Rue Cabanis )
Rue de la Convention )

Place Déliot - Nivellement terre-plein

Boulevard Montebello - Réfection d’empierrement

Faubourg des Postes - Nivellement des trottoirs en scories

Diverses rues - Réfection de tranchées

Magasin Vauban - Triage et empilage de pavés - Réception de 
matériaux : sable et pavés.

Pont du Goulet - Manoeuvre journalière

Avenue Mathias D^lobel - Nettoyage branchement de cuvette

Quai du Vvault - Enlèvement ferrailles.

Visites de canaux - Chasses à 1’Ecluse.
.   i » ■■■  ....................................... -   l< i—»in» ».i II.   - .1,«,W*

Cc.nal des Stations - Dragage

Cités Jardins - Curage &e l’aqueduc.

Diverses rues - Curage de cuvettes.
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Semaine du 28 Octobre au 2 Novembre 1935

Poire Commerciale - Boulevard Louis XIV prolongé.
Pose de bordures granit et de Seine.et Oise - Pci vage neuf»

Avenue Louise Michel - ' n ch è ve ment pa va g e neuf.

Rue du Capitaine Berber )
Rue de Mulhouse ) Redressement de bordures
Rue des Stations ) Réfection chaussée et fil d’eaa
Rue des Tours )

Beu bourg des Postes - Nivellement des trottoirs en scories»

Boulevard Montebello - Réfection d’empierrement.

Diverses rues. Réfection de tranchées.

-Magasin Vauban - Triage et empilage de. pavés

Passerelle du G-uet - Travaux de peinture - Percement de trous dans 
le parapet.

Avenue du Peuple Belge - Peinture des gardes-corps.

Avenue Julien Destré-e - Remaniement bordures de t rottoirs et 
réfection du fil d’eau en vue établisse
ment pistes cyclables.

Mont de Terre - Réparations des marches des escaliers

Pont du Goulet - Manoeuvre journalière
Nettoyage des grilles - Visites - Nettoyage vanne du W«ult

Cité Jardins - Curage d’aqueduc

Diverses rues - Curage de cuvettes»

7 Semaine.du,4 au 9 Novembre 1935

Intérieur Boire Commerciale - Pose de bordures Seine et Oise en 
vue pavage neuf.

Rue des Stations )
Rue des Tours )
Rue Doudin face 33 )
Rue d’Bsquermes ) Redressement de bordures
Rue Destailleurs ) Réfection de chaussée et fil d’eau
Rue d’Terra )
Rue Charles de Muyssaert )
Rue de Colmar )
Avenue Julien Destrée )



Avenue du Colysée - Réfection d’empierrement

Boulevard Montebello - d°

Diverses rues — Réfection de tranchées*

Magasin Vauban - Triage et empilage de pavés. Reception, de sable

Pont de la Barre )
Pont de la Citadelle )
Passerelle de l’Avenue de Dunkerque ) Pointure des garde -corps
Avenue du Buis )
Avenue de Soubise )

Passerelle du Guet - Réparation du platelage.

Pont du Goulet - Manoeuvre journalière.

Cités Jardins - Cura g e de 1 ’ a que duc i
Nettoyage des grilles - Visites de canaux.

Diverses rues - Curage des cuvettes0

Semaine du 12 au Ï6 Novembre 1935

Intérieur Poire Commerciale - Pose bordures blanches Seine et Oi 
en vu® pavage neuf* Terrassement rond-point vers rue du 
Grand Balcont

Porte de Valenciennes - Abords Institut Médico Légal - Pose de 
bordures 0

Rue des Stations )
Rue des jours ) Redressement de bordures
Rue d’Iéna ) Réfection chaussée et fil d’eau
Rue Charles de Muyssaert )

Boulevard Montebello - Réfection de l’empierrement

Diverses rues - Réfection de tranchées

Magasin Vauban - Triage et empilage de pavés.
Passerelle Quai Ouest - Peinture garde-corp s
Passerelle du Guet - Réfection^ Pose panneaux’en voligeage
Pont du Goulet - Manoeuvre journalière*
Nettoyage des grilles - Visites d’égout Porte de Valenciennes, 

du Grand Balcon, Rue du Bg de Valenciennes -
Cités Jardins - Curage d’aqueduco
Diverses rues - Curage de cuvettes0



Con^i! d'jAamiaistration
Pt i; u n ion du .„-1.5.-.FÉÏ.«lâ36 Deuxième Direction

M. PLANQUE COMMISSION de la VOIE PUBLIQUE

Procès-verbal de la réunion du 29 Janvier
- n° 5 -

Messieurs les Membres de la Commission de Xa Voie 
sont réunis a la Mairie, le Mercredi 29 Janviei? 1936 
sous la présidence de M. ROUSSEAU, adjoint au maire.

Présents : M.M. CORBU, conseiller municipal 
DOYENNETTE, d°
ROUSSEAU, adjoint au maire, 
TREELS, conseiller municipal

Etaient en outre présents à la réunion :
M.M. COCHEZ, directeur des Travaux Municipaux, 

LEFEBVRE, inspecteur des Travaux Municipaux 
VANDEWIELE, d°

Excusés : M.M. DEVOS, sous-chef de bureau
DUFLOT, inspecteur des Travaux Municipaux

Absents : M.M. BOUR, conseiller municipal 
GISSELAIRE, d°

1° - Lotissement Vermersch. Construction d’un égout dans une voie 
nouvelle entre la rue Auguste Comte et le Chemin de Bargues. 
Execution hors programme Grands Travaux I935-I94I.
Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.

2° - Construction d’égouts pour desservir le Groupe Scolaire du 
Faubourg d’Arras. Décompte définitif.
Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.

3 —— Construction d’un égout rue Colbert entre le Boulevard de Lor
raine et la place Catinat. Décompte définitif.
Rapport transmis a l’Admi ni station avec avis favorable.

4° - Suppression de 1’Arbonnoise. Construction d’égouts rues Bonte 
Rollet et de La Bassée. 2ème Lot. décompte définitif.
Rapport transmis à 1’Administrât!on avec avis favorable.

5° - Suppression des canaux de la Monnaie, du Pont de Wappes et du 
Cirque - 1er Lot - Construction d’égouts rues de Pas, des 
Roissonceaux, de la Baignerie et du Quai. Réception définitive.

Z •Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.



6° Emprises.-

Avenue de l’Hippodrime 8P.- Pompe fixe à essence, ^vis favorable.
Rue Nationale 304. id id
Rue des Buisses 5bis. Enseigne extra réglementaire id
Rue Grande Chaussée 25 id id
Rue de Tournai 65 id id
Rue de le. Vieille Comédie 6 id id
Place Louise de Bettignies 13 Marquise id
Rue de Paris 110. Remplacement de pompe fixe à essence id
Rue r ’Artois 72 Pompe fixe à essence id

7° Rue de Tournai 37. Terrasse 5e Café.Pctition Haese.

La Commission estimo que les sommete réclamées à M.Heese sont 
bien dues. Elle émet un avis défavorable su remboursement de M.Haese 
des redevances perçues par le. Ville.

8° Hue et Piece des Buisses.

Un groupe d’usagers du 3Petit Tongy” a émis un voeu tendant : 
/

1° à 1? réfection du pavage Le nécessaire a été frit
2° a l’intensification de l’éclair/ge îd
3° à l’établissement d’un sens unique

de circulation Renvoyé à la. sous commission de
la circulation

Hjæ . ^Ifred de Vigny. Autorisation de pro 1 onger 1 ’embranchement 
particulier traversant,le Gr-nce Brasserie.PcTîtion Jooris.

Avis favorable aux conditions proposées p r les services de Ie 
voirie et du Pavage.

10 ° j- Vente de paves de rebut en.1935.- Admission en recette.

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.

H * ” Re conte truc ti on c.e trottoirs en dalles« Réception défini
tive. ’ ' r *----------- --------

Avis favorable.
Jr

• Hug Pé to ur né e. Pc ti t i o n des riverains concernant le pavage 
et l’éclairage. -

. Prvase a été réfectionné. La Commission estime que l’éclairage 
est suifisent. '°

13°.- RgPave'g.g..lper laJVille des tranchées en chaussées. Augmen
tation de l’indemnité. -----.—-------------

Rapport transmis avec avis favorable.

4° • ” ,I>9nnoy G. C Projet d ’ élargi ssemcn t de la chaussée
a p 0m7 G. Ba.a-A

£®Z0rs*le d® Prj-nciÇe la question financière demeurant 
servee. Note et pro je b de réponse transmis avec avis favorable.



15 ° . - Adjudic£ tiens pour fournitures et travaux necessaires
au service du pc.vage«

ers des charges. Les gdjucica- 
rs 1936 à 10 h.l/2. Présidence 

le MM.Doyennette et Treels,conseil-

La Commission examine les ca 
tions sont fixées eu mercredi 4 
de M.Rousseau, adj oint 
lers municipaux.

b) ° . - Rue du Capitaine Ferber.(V,Q.22) Elargissement de la 
chaussée.

Demande de II.le Conseiller Farvacques. L’Ingénieur du Service 
vicinal peut frire exécuter 1 ’ élargissement de la chaussée à 6 
mètres si le Ville met à sa disposition 6000 pavés de réemploi. 
Avis favorable.

17 °.- Travaux de ripage de la voie de Tramways sur le Pont 
Neuf. Imputation ' de""!a dépense.

Le ripage de la voie,dont la nécessité ne s’est révélée qu’au 
cours des travaux, n’a pas été prévu" par l’architecte lors de 
l’établissement du devis estimatifs Le Commission propose d’imputer 
la dépense devant résulter de ce travail (14.000 F. environ) sur 
les sommes disponibles par suite de l’application des décrets-lois 
à la Compagnie des Tramways de Lille.

18 °. ~ Rue La Boëtie.- Suite à 1a décision du Conseil d’Admi
nistration en date du 16 Décembre 1935.

e) Remise en état de la chaussée. Inscrite au programme des 
travaux de pavage ci-après

f) Clessemeht de la rue La Boëtie. La Commission est d’avis 
de considérer purement et simplement la rue La Boëtie comme publique 
à 1 ’avenir.

19 °- Programme de réfection d# chaussée».

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

20° Dragage des^Ports. Mise en sdjûdication»Cehier des,charges 
particulières.

Dossier transmis à 1’Administration avec avis favorable.

21 °- Eclairage de la voie publique. Adjudication pour fourni - 
tures.

Dossier t ransmis à l’Administation Municipale .Avis favorable.

22°.- Projet de numérotage de 1’Avenue de la République en • 
accord avec les communes de La Madeleine et Marcq en 
B roeu 1.

Avis favorable. Affaire en suspens jusqu’à délimitation 
definitive per l’Admini strati on/e la voie nouvellement dénommée.

23°. - Pavés usagés. Demence d’achit par M,Brouns,II rue 
Tronche t. Paris.------------------------- - , / .

Les pavés usagés peuvent être employés en totalité; les uns
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pour les trottoirs, les autres pour les chaussées erres retail 1p 
suivant divers echantillpns jusqu'au petit pavé ùil"mosaïque".

La Commission n'est pas Ums de vendre actuellement des

séance est levée à 22 heures.

Hôtel de Ville le 31 Janvier 1936

Le Secrétaire

E. LEFSBVKE,

Vu et soumis à M. l'adjoint Rousseau
Le Directeur des Travaux Municipaux 

1er Février 1936
P. COCHEZ

Vu, le 3 Février 1936
L'adjoint délégué à la voie publique 

ROUSSEAU,

M.le Secrétaire Général 
Le 3 Février 1936

P. COCHEZ,



Conseil d'administration
•inion du
M. PLANQUE

COMMISSION DE LA VOIE PUBLIQUE

Procès-verbal de la réunion du 25 Mars 1936

Messieurs les Membres de la Commission de la Voie Publique 
se sont réunis à la Mairie le Mercredi 25 Mars 1936 à 10 heures 30. 
sous la présidence de M. Rousseau, adjoint au maire.

Présents : M.M. Rousseau, adjoint au maire;
Treels, conseiller municipal.
Doyennette, d°

Etaient en outre présents à la réunion :
M.M. Cochez, directeur des Travaux;

Duflot, Inspecteur des Travaux;
Piacentini, commandant des Gardiens de la Pai
Orbie, officier de Paix

I°- Extension du Marché de Fives - rue Eugène Jacquet -
La Commission donne un avis défavorable à la demande présen

tée en raison de la circulation intense qui s’exerce en cet en
droit (trafic intercommunal).

2°- Stationnement de véhicules Place St Nicolas - réclamation de 
M. le Conseiller Farvacques.
La Commission estime qu’il y a lieu de faire procéder à une 

enquête. M. Duflot est chargé de celle-ci et de présenter un rap
port à ce sujet.

3°- Détérioration de bornes de virage.

La Commission estime qu’il y a lieu de faire supporter les 
frais de remise en état des borti.es par les automobilistes auteurs 
des accidents.

4°- Signalisation - Miroirs retro-viseurs.

La Commission prend acte de la décision prise par M.le Mi
nistre de l’intérieur à seule fin de ne plus utiliser ce moyen 
de signalisation.

5°- Aéronefs Interdiction du jet de tracts ou prospectus.

La Commission a pris connaissance de l’arrêté de M. le Préfet 
du Nord interdisant les jets de tracts ou de prospectus quelconque 
du haut d’aéronefs en évolution.
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6° _ Création d’un sens unique Place des Buisses. Réclamation des 
usagers du ”Mcngy?i ô ~

/
La Commission estime qu?il n’y a aucune nécessité d’établir un 

’’sens unique” Place des Buisses, et décide de maintenir le ’’statu quo”.
s

7° “ Départs de sphériques rue Enrico Perri pendant la Poire Commer
ciale - Groupement Aêrostatique'~du Nord - pétitionnaire.

La Commission donne un avis favorable sous les réserves reprises 
dans la lettre du 20/4/55-

8° “ Concours de ballonnets sur le terrain des Chèques Postaux -
Rhum Caïman - Ste~pétitionnaire.

Considérant que la Sté pétitionnaire a loué plusieurs stands à 
l’intérieur de la Poire Commerciale, la Commission estime que le con
cours proposé peut avoir lieu dans l’enceinte de la Foire, afin d’évi
ter un précédent que ne manqueraient d’invoquer nombre de commerçants 
ou d’exposants.

9° - Demande d’installation d’un haut parleur sur la voie publique 
pendant la duree de la Foire Commerciale - Association des Com
merçants du Quartier de la Gare - pétitionnaire.

En application des dispositions de la circulaire de M. le Minis
tre de l’intérieur du 16 Octobre 1929? la Commission donne un avis 
défavorable à la demande presentee par l’Association sus-visée et dé
cide de soumettre le dossier au Conseil d’Administration.

10° - Stationnement des taxis aux abords de la Gare des Voyageurs.- 
Reclamation du Syndicat des Chauffeurs Confédérés.

M. 1’Adjoint Rousseau fait remarquer qu’il y a incompatibilité 
entre la liberté laissée aux chauffeurs de stationner où ils désirent, 
et la limitation du nombre de taxis à chaque station. Il estime qu’il 
faudrait fixer les lieux de stationnement dans les autorisations à 
délivrer.

Les autres questions faisant l’objet de la réclamation seront 
étudiées et feront l’objet d’un prochain débat.

Séance levée à II h 45.
Hôtel de Ville le 25 MarssI956

Le Secrétaire,
L. DTJFLOT.

Vu et soumis à M. 1’Adjoint Rousseau 
le 26 Mars 1956.

Le Directeur des Travaux Municipaux,
P. COCHEZ. VU,,18-5-56

L’Adjoint délégué à la Voie
Publique,
ROUSSEAU,

M, le Secrétaire Général 
50-5-56
P. COCHEZ.



M»M» les Membres de la Commission de la Voie Publique se sont 
réunis à la Mairie r le mercredi 20 Mai 1936, à 20 heures^ sous J e 
présidence de M» Rousseau, adjoint au Maire»

Présents $ M.M» Corbu5 conseiller municipal 
Dojœpnette ». dc dc
G is s e 1 ai r e 2 d° d°
Rousseau» adjoint au Maire»

Etaient en outre présents à la réunion ?

MJ/L Po Cochez, Directeur des Travaux 
Municipaux;

E» Lefebvre, Inspecteur d'7

Excusé ?Mo T.reels, Conseiller municipal

Absent 4L Pour.. d- d°

1° ) Signa 1 isation de s■ r o.?ates • aérienne,p par inscriptions sur 
les voies ferrées» "La signalisation aerienne étant un service 
d’Etat et non un service d’utilité locale3 la Commission est 
d’avis de laisser ces travaux à la charge de l’Etat»

2n) Dégâts aux candélabres de la Voie publique - Admission 
en recettes »™

Rapport transmis à l1 Administration avec avis favorable»

5e) Rue P ab re d? E g 1 an ti ne - Construction d’égout - Décompte 
déf init IPI'-
... Rapport transmis à 1’. Administrât! on avec avis favorable»

4 e) Poire Commerciale - Construction d’égouts ovoïdes - Dé
co PPL e. J-blîÎR. 1x11.' ~ ~

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

5 e ) Rue_Bour jembois - Construe b ion d’égp_ut_T_ Réception 
dé_f init pve °

Rapport rransmis à l’Administration avec avis favorable»

6 ° ~ Rue de la Paix d’ht r echt - Construction d7 é go ut - Ré c e p - 
ti on déf initive

Rapport transmis à IsAdministrât!on avec avis favorable»



7°) Groupe scalaire du faubourg d’Arras. Construction d-é-- 
gouts - R'é c e'p t a on d éf init iy e - -•

j^ppopt transmis àPAdministration avec avis favorable .

8°) Empr ises diverses - -
Rue Nationale'" IÖ6 - Ml Lésenfans pétitionnaire

Rue Faidherbe 63 - M. Levin d°
Rue CrarLC’Le Chaussée 1? ~ Mme Vve Leswarte - d°
Rue Jules Guesde 68 - M. Vanbeselaer d°
Place Jeanne d’Arn 1/ - Mo Ludot d°
Rue Grande Chaussée G et 8 — M„ Berthelot d^ 
Rue faidherbe 41 - Mme Lucas d°
Rue de Paris 33 - Literie Unie ■ dc
Rue de la Bourse 3 - Etablissements Puf aux -d°
Place Louise de Bettignies 23 -- M„ Goeminne dc> 
Rue du R autour g de Roubaix 3® - M. Lutun - d°

Enseigne extra-
- Avis favorable.

d° 
d° 
d° 
d° 
d° 
d° 
d° 
d°

Tableau sur ch é Le au
2 pompes fixes è 

essence - Avis
favorable -

Boulevard Montebello 121 - Me Vienne ~ d° 1 d° 
sous réserve de placer la pompe à une vingtaine 'de mètres de la 
rue Solder? après le second arbre indiqué au croquis joint à la 
pétition 0

Rapports tr ans mis à l’Administrât! on.

9° ) Reconstruction de trottons - Participation des riverains 
Admission en recettes (3337^ ft*s 30) .-

R-apport transmis à PAdministration avec avis favorable „

10°) Pont_Neuf__- Réfection - Classement- Renseignements trans
mis à P Administration Municipaleo

IP) Location de cylindre à des -particuliers - La Commission 
émet un avis défavorable a la location du" cylindre de la Ville 
à des particuliers □

P ° ) Angle des rues du faubourg de Roubaix et Saint Gabriel ■> - 
Amé 1 ioration, de la visibilité ,

La Commission émet un avis très favorable à P exécution du 
projet dans le plus bref délai possible. Rapport transmis à 1-Ad
ministration *

13°) Trottoirs - Construction - Participation de la Ville - 
Rapport transmis à 1!Administration .

14° Que stiens _Givers es = -

Square de Jus si eu ~ Re construction de, trottoir asphalté - Mar- 
ché.- Rapport tr an smis~PPl L^dminiscrati on avec avis favorable

R(2VLLe„9È entretien des Egouts ~ fourniture de ciment - Marché
Rapport transmis a”PAdministration avec avis favorable 0
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Hôtel de Ville - Ajlesdes Finances - Construction de 
trottoir z , .

Marché- pour fourniture de pa^'és ~ Rapport transmis a Ad
ministration avec avis favorable et en demandant l’autorisation 
de passer commande immédiatement .

Af fai s se ment de trottoir rue  Hat i ona le ? face Crédi.t dpi 
Nord ■” Admission en recette (59'2 frs 4oy~-

Rapport transmis à !■'Administration avec avis favorable .

E mp i e r r e me nt s ~ JL ° nrnit ure _d e_ p orphyre 2/5 ~ Marché. ""
Rap’port““trânsmis a" l’Administration avec avis favorable,

Ouy e.MÈR de- rue__au , f aubourg de B é_tnine parla Soc/je 
Thiriez père et fils n

Demandé de substitution de chaussées en ciment aux cnaus-^ 
séès pavées prévues -- Avis favorable aux conclusions du rapport 
soumis à l’Administration (Refus) .

Groupe s co lair e du f aubour g des Pos tes — Gons truc ûi on y.__e-• 
goûts“.““ . n _
‘ ’ Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable

Terrasses du café -„Rélimitation - ha Commission est d’avis 
de délïÆïrer les “terrasses“’ dé ‘"cafés./ en commençant par .le Centre 
de la Ville, à l’aide de clous simples^et de,petite s dimensions ? 
les essais 'effectués n’ayant pas donné de résultats suffisants.

Bac c or de me nt du colle cteur Est à 1 ’ aqueduc exist an o sous 
les voies d’a.ccès de la Gare baint_Sauyeur, *-• 
----à r exécution d’"ouvrages provisoires -

1 Rapport transmis à 1? Administrati on .

- Rue du Molinel — Elarg is sement •« En vue des travaux d’e—
largissement de la rue du Molinel, la Commission décide a/ de 
soumettre le projet à la Compagnie des Tramways en vue d’une 
modification du tracé des voies à l’ahgle de la. rue de Paris 
P) de demander ensuite à 1’Administration municipale de decider 
des modalités d’exécution, de ces travaux neufs.

La séance est levée à 22 hA5.

Hotel de Ville le 22 Mai 1956
■•i >t soumis à M.l’Adjoint Rousseau Re Secrétaire,

Lille le 2f Mai 1956 E, LEFEBVRE.
o~ rirecteur des Travaux Municipaux, _

P. COCHEZ, VR* , s
L'Adjoint délégué a la /oie Publicue, 

VR e Secrétaire Général, T& 26 Mai I9p6
Lille, le 28 Mai 1956 ROUSSEAU

P. COCHEZL



Deuxième Direc ti on

Commission de la Voie publique

Procès-verbal de la réunion du 2 9 Juillet 1936

N° 8

ULLt
M.Me les Membre s de la Commission de la voie publique 

réunis a la Mairie, le mercredi 29 Juillet 1936, à 20 heures, sous 
la présidence de M. Rousseau, adjoint au Maire.

Presents : M.M. Bour, Conseiller municipal
Doyennette dû
Earvacques d°
Gis sels.ire d°
Rousseau, Adjoint au maire

Etaient en outre présents à la réunion :

M.M. P, Cochez, Directeur des Travaux Municipaux,
E. Lefebvre, Inspecteur d6
Tuilliez, Inspe cteur s©us-chef (Police)

Absents : M.M. Corbu, Conseiller municipal 
Treels d®

.T_.ln stall at ion de 30 poteau x ind i cat eurs de direction lisibles de
-l°y.D ~ Offre de la Société "La Signalisation lumineüs~e”~ -
Avis défavorable conforme aux propositions du service.

A. -.„Dera seme ntdT une partis des fortifications située au Nord de
~ demande de 1’Aéro-Club de tille - Avis favorable sous 

reserve du vote d’un crédit de 230.000 frs. Rapport transmis à l’Ad- 
mini strati on.

'3* - Etablissement de pâli s s ad es 
et “le P.N “ ~ i JJ" j

_____________ publicitaires entre la Porte d’Arras
--------- z - 4$e ties Enseignes Delpierre - Avis défavorable - En 
vue de la^ démoli ti on eventuelle des baraquements installés autrefois 
par la. Bref ect ur e, le service est chargé de rechercher dans quelles 
conditions et pour quel usage certains baraquements ont été vendus.

I Turenne 19 - M. G. Cailliez, pétitionnaire - Installation
fLt-,Nn-Q pompe fixe mesureuse d’essence, Avis favorable. Rapport trans- 
mi s al’Adm i n i st r at i o n.

2 T.„?\utor is ation, pose plaque commémorative à la mémoire de M.A.Pochon
—de^Toumai^ - Demande de la fédération des vie ti me s c i vi les et

civils de la Guerre.- La, Commission ne Toit aucun inconvé
nient a la pose d’une plaque sur la façade. Rapport transmis à
1 Li dm ini st r at ion.
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6°- Construction d'un égout tubulaire de 0m80 de diamètre rue du 
faubourg d'Arras - Appel d'offres. Avis favorable aux propositions 
du service.

7 °- Construction d'un égout rue Philippe de Comines - Demande de 
M. Martin, conseillers municipal.- L'egout existant dans une partie 
de la rue Philippe de Comines étant en très mauvais état et devant 
etre reconstruit, la Commission émet un avis favorable à la réali
sation du projet - Retour au Service pour propositions définitives.

8_°- Chemins vicinaux - Budget de l'Exercice 1937 - Avis.- La Commis
sion prend acte, sans" observation, de la demande de" credi t de 
113.504 frs formulée por le Service vicinal.

9°- Rue do Lannoy (GC N° 6) -Projet d'élargissement - Nouvel examen 
de la question de la participation de la Ville -La proposition du 
s er v ice viel nul' tendant àL l'élargis semant de la c ha us sé e de 1 a r ue 
de Lannoy a^pour but d'améliorer la circulation générale, celle des 
tramways n' étant pas modifiée, 1' E.L.R.T. .devant simplement, .pour 
permettre une répartition rationnelle de la largeur de 1 a chaussée, 
déplacer ses voies lors de leur renouvelle nent. Note transmise à
1'Administrât ion.

I0°- Voies privées - Mise en état de viabilité des rues de la Pré
voyance et Christophe Colomb - Demande du syndic des propriétaires» 
Avi s d u Service du Pavage - Rapport transmis à 1 'Administration avec 
avis favorable.

II°- Rue du, Molinel 18 - Reconstruction de trottoir - Cas spécial. 
Ni le pro prié taire ni le locataire n’acceptant de participer dans 
la dépense de reconstruction, les maté ri au x étant, d'autre part, 
inutilisables, la Commission décide de réparer avec des matériaux 
usages les parties défectueuses seule ment de façon à assurer la 
sécurité du passage. Retour au service.

Rue du Molinel - Elargissement - Travaux à exécuter par la 
Compagnie des Tramways - Le montant du devis présenté par la Compa
gnie des, Tramway s, paraissant exagéré, la Commission demande l'avis 
de M. 1'Adjoint aux Services publics. La Commission émet un avis 
favorable au tracé comportant deux pistes charretières à l'angle des 
rues de Paris et du Molinel.

I3°- Construction d'une chaussée en béton Boulevard Charles Delesal 
le - Participation des riverains - Admission en recette - Rapport 
transmis a l'Administration avec avis favorable.

Chemin V.O.-des Margueritois - Proposition de classement dans 
le reseau des Chemins de Grande communication. - Avis favorable - 
Rapport transmis à 1” Administration.



angl e Rue do Rouba ix etKoul:i"ix et^° des Jardins - Amélioration de 
ncHfon dn R R accord ne peut etre obtenu pour la modi-’’ 
x R nR. R souiijæ la pharmacie en vue d'établir le trottoir 
bul’ticn'RronRRXR ;SS essais «® modification du sens de cir- uuiubiun seront enectues.

Personne.! auxiliaire - Progreimme de Trava ux -auxiliaire - Programme de Travaux - La 
mon + d’R 4 RC RS tspositlons Prises pour le renforce- 
tranqmot ■ WCt ®e?, a l's»tretien âes trottoirs - Elle
du service tePinn* f& ? R R ? 6 '^Ministration les propositions 
la ?èm- tlnR R a. l'utilisation des crédits disponibles sur 
ren-nt ™ÏR?R ' ? e“pRnt a la réalisation de travaux d’atæna- 
gemunt qui no sauraient etre trop longtemps différés.

nT7r~1?tRRRRRRvr1ltRRRr»?ffres services des Ateliers 
a ^ont Scunt^inEent (M & M) - Avis défavorable';------- ---------

IFîhjwrfep°A7^ Commission s’étonne de n’avoir pas 
l'R -L . .' ;  -Amande adressée a M. Duflot, Insp ecteur-Voyer 

ae 1 a derniers réunion et concernant le mode de déli- 
'°n r’r”,c’° "|QU^ insertion de publicité dans les

Trottoir Levin, rue Faidherbe).

a la suite C
vrance des autorisations 
re ve te wen t s de t rot to i rs

La séance est levée à 22 h 15.

Hotel de Ville le 31 Juillet 1936 
Le ôe©rétaire, 

(signé) E. LEFEBVRE.

du et soumis à M. l’Adjoint 
ROUSSEAU

Lille le 1er Août 1936
Le Directeur dos Travaux Municipaux« 

(signé) P. COCHEZ "

vu
L’Adjoint délégué à la VoiG Publique 

Le 3/8/36
(signé) ROUSSEAU

M. le Secrétaire General 
3/8/36

(signé) P. COCHEZ



eil d Administration
nion du „..t_5l.ÄQL«1356,.JUU uu
M. PLANQUE

D ouxi erne Direction

COMMISBIÖTT do _la__I°^_PUBLIQUE

Procès-Verbal de In réunion du 2g Septembre 1936

■ MdI. les Membres de la Commission de la Voie PubT^Ül^^nt 
réunis à la Mairie le Mercredi 23 Septembre ±936, à 20 heures, 
sous la présidence de Ms Rousseau, adjoint au maire.

Presents : M.M. Bataille, conseiller municipal 
fl. i a °Corbu, d°
Doyennette, d°
Parvacque s, d°
Rousseau, adjoint au maire 
Treels, conseiller municipal

Etaient, en outre, présents à la réunion

M.M. Cochez, Directeur des Travaux Municipaux 
Lefebvre, Inspecteur d° d° 
Tuilliez, Inspecteur sous chef (Police)

Absents : M.M. Bour, conseiller municipal 
Gisselaire, d°

M. le Président Rousseau souhaite la bienvenue à M. le 
conseiller Bataille qui assiste pour la première fois à la réunion 
de la Commission de la Voie Publique»

I°~ Emprises_ diverses -

Avenue, de Dunkerguo 233 - M« Remercier, pétitionnaire - Enseigne 
extra-reglement ai re - Avis favorable - Rapport transmis à ^Admi
nistration <

Pue é.Qs Ponts de Comines 13 - M. De Grave, pétitionnaire - Corni
che extra-régi ementair"e - "Avis favorable - Rapport transmis à 
l’Administration.

B^L_B.Rnthulémy Delespaul 23 - M. Bonvarlet, pétitionnaire - Pompe 
fixe mesureuse d’essence - Avis favorable — Rapport transmis à 
15 Administrât! on.

2°“ éle. construction d’un égout rue Philippe de Comines, en-
4° Eontenoy'et- de Douai - Avis favorable -

Rapport trans Ms a Is Administration.
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3 °- .grojet de construction d’un collecteur sunplénentaire destine 
à desservir le quartier du Mont de Terre "'Avis favordble^e  
principe - Retour au service de l’Assainissement rour proposi
tions definitives.

4°“ ^age des Egouts - Adjudication pour 1937 et JE 93 8 - Avis 
f avorab le -Rapport' transmis’a l’Adminis tratïo n 7" ’ “““

5 °- fourniture de sable - Adjudication - Avis favorable - Rar port 
transmis a 1* Administrât! on.

6 0— Rej^op-.struc tion de trottoirs — Participation des prorriétaires- 
Admisslon en recettes - Avis favorable - Rapport transmis “a
1 * Adminis tration.

7 °— Stationnement d’autobus * Square Dutilleul et Square Jussieu - 
Réglementation - La Commission décide la pose de plKts delimitant 
les emplacements réservés au stationnement des autobus - Retour 
au service de la Voirie pour exécution.

8°- Trottoirs -Construction par la Ville - Décision de 1!Admi
nistration -La Commission prend connaissance de la decision néga
tive de 1 Administration Municipale (n° 1203 du 8 Août 1936) 
relative à la prise en charge par la Ville d’une partie des frais 
de construction de trottoirs de très grande largeur. La proposi
tion faite,par^la Commission, dans sa réunion du 20 Mai ±936 avait 
pour but d’accélérer la construction de trottoirs demeurés en 
lacune depuis de nombreuses années.

La Commission émet le voeu de voir remettre cette question 
à l’ordre du jour de l’Administration Municipale en vue d’entendre 
M. l’adjoint Rousseau, sur les deux points principaux suivants :

1°- Moyens à employer pour obtenir des propriétaires la cons
true tip n de trottoir s-.tr ès ■ larges -onmatériaux durs et unis ;

2° — Ligne de conduite à adopter, si les proprietaires cons
truisaient seulement.,1a partie de“ trottoir qu'ils considéreraient 
utile pour leurs besoins personnels. - ...

9°- Démolition éventuelle de baraquements situés à la Porte d’Arras 
Ronßoiffhements - La Commission charge le service de préparer une 
lettre au Prefet en vue d’obtenir la disparition de ces baraque
ments,

10°- Essai de revêtement sur pavage par Roi Lister et Cie - 
La C ommission ’ estlme’^que' ce ’revêtement doît~etre”“co nsi der e ÿ à 
Lillecomme une solution de fortune dans des cas tout à fait 
exceptionnels et qu’il est préférable de développer le pavage- 
mosaïque dans les voies qui ne nécessitent pas absolument un 
pavage d’échantillon 14/20/14.

11 “ Eclairage des abords immédiats de l’Hôpital Albert Calmette- 
La Commission donne avi s f avdr ab le à ”1’ exécution "du projet 
présenté par le Service de l’Eclairage -

Rapport transmis à l’Administration Municipale«



12° - Eclairage des rampe s d’accès au Pont de 1’Avenue de Dunker que - 
Avis favorable à 1’ execution du projet présenté par le service de 
l’Eclairage - Rapport trahsmis à 1’Administration Municipale.

15°-.Demande d’établissement de passages cloutés, par le Comité 
conforme" au rap port'du service transmis à

1* Administration.

I ° - Projet de construction d’égout en vue de la suppression du 
Canal ^du Moul in Saint Pierre - Avis favorable - Rapport transmis à
I A cLli in i s ij *b i o n ♦ 

15 °- Construction d’égouts Rue Bonte Follet et rue de La Passée - 
Réception définitive,- M.tf. Rousseau, adjoint au maire, Doyennette 
et Earvacques sont désignés pour procéder à cette réception défi
nitive .

26°- Rue du Capitaine Berber - Elargissement de la chaussée M. le 
co ns eillor Earvacques signale qu’à la”suite de l’élargissement de 
la cïnaussee de la rue du Capitaine Berber les raccords de trottoirs 
avec la bordure déplacée n’ont pas été effectués. Les travaux 
ayant été effectués par le service vicinal il est décidé de rappe
ler à ce service la nécessité d’achever les travaux entrepris par 
le raccordement des trottoirs.

I7°- Eclair age - M. le conseiller Earvacques attire l’attention 
sur un reverbere de la rue du Capitaine Berber dont le déplacement 
s’impose.

Il signale également l’insuffisance de l’éclairage de la rue 
du Faubourg de Douai jusqu’à la rue du Bas Liévin et demande l’élec
trification de cette voie»

M. le Conseiller Corbu fait remarquer 1’insuffisance d’éclai
rage de la rue Brûle Maison.

La séance est levée à 22 heures*

Hotel de Ville le 25 Septembre 1956

Vu et soumis à M. l’adjoint Rousseau 
Lille le 28. Septembre 1956

Le Directeur des Travaux Municipaux 
P. COCHEZ

M. le Secrétaire Général 
le 50 Septembre 1956 

P. COCHEZ.

Le Secrétaire
E. LEFEBVRE

Vu :
L’Adjoint délégué à la Voie 

Publique 
29.9.1956

ROUSSEAU



Ui. N° 10

sont 
sous

Co n se i I d ’ J d m i n i strati on 
anion du jl 19'36

M. PLWTGTJTt 'v 
COMMISSION DE LA VOIE PUBLIQUE

Procès-verbal de la réunion du 9 Déc

M.M. les Membres de la Commission de la Voie Pub 1 igu? 
réunis à la Mairie le Mercredi 9 Décembre 1956 à 20 heures''' 
la présidence de M. ROUSSEAU, adjoint au Maire.

Présents: 11.21. Bataille, conseiller municipal
Corbu , d°
Doyennette, d°
Farvacques d°
Rousseau, adjoint au maire, 
Treels, conseiller municipal.

Etaient en outre présents à la réunion:

M.M. Cochez, directeur des Travaux Municipaux
E.Lefebvre, inspecteur des Travaux Municipaux

Absents: M.M. Bout, conseiller municipal
Gis sel aire, d°

I°~ Emprises diverses

Rue Faidherbe 18- Brasserie Métropole- Terrasse fermée - Retour 
eu service ^pour information complémentaire concernant a) la res
ponsabilité de la Ville en cas âpcL^âts b) l’établissement de 
le redevance ( voir redevance GAfe des Beaux Arts) c) les droits 
actuellement payés pour la marquise.

Fuç_.Nat ionale - Angle Grand’Place- Liar qui se- Avis favorable - 
Rapport transmis à l’Administration.

Jeanne d’Arc 32 - Pompe fixe mesureuse d ’essence - Avis fa
vorable - Rapport transmis à 1* * * * * f * Admïnis tration.

J±ug..Tanneurs 59 - Enseigne extra;-règlementaire - Avis favo
rable - Rapport transmis à 1’Administration.

Eegrand 89- Enseigne extra-règlementaire - Avis favo
rable. Rapport transmis a l’Administra tion.

Rue de Douai 64. Installation d’un auvent. 1vis favorable.
h apport t ransmis à l’Administrât ion.

BlML_ÄlÄn.ker^enn 6 - Enseigne extra-règle ne n t a ir e . - Avis f a vo r f b le 
Rapport transmis à 1’Administrât ion.



Rue Esquermoise 118 - Enseigne lumineuse extra règlementaire - 
Avis favorable. Rapport transmis à l’administration.

Rue Neuve 15 - Ecusson extra -règlementaire - Avis favorable. Rapport 
transmis à 1’Administrât ion.

2° - Cession de vieux candélabres. Admission en recettes - Avis 
favorable. Rapport transmis à 1 L..dminis trat ion.

3° - Achct de matériel d’éclairage - Marchés - a v is f a v o r ab le. La 
Commission est d’avis de passer commande immédiatement.

4° - Construction d’égouts -

Rue d’Anvers - Décompte définitif -Avis favorable- Rapport à 1’Adminis
trât ion

Rue Mathieu - Décompte définitif- d° d0
Rue Victor Renard- Décompte définitif- d° d°
Collecteur Ouest- 7è Lot- I Réception définitive- II Décompte défini- 
tif - Avis favorable - Rapport a lrAdministration.

5° - Kiosques Hachette- Pro jet de réponse au Contentieux- Dossier 
retourné au Service de la Voie Publique pour examen complémentaire de
vant porter sur- les points suivants:

a) possibilité d’obtenir gratuitement le déplacement de 6 kiosques pen
dant la durée de la concession

b) suppression de la publicité pour raisons d’esthétique
c) suppression ou déplacement du kiosque de la Place de la République 

en vue de l’aménagement éventuel de cette place.

6° - Rue de la Louvière - Stationnement - Retour au Service de la 
Voie Publique pour enquête sur”Le nombre de possesseurs d’autos dans 
le tronçon où l’interdiction de stationnement est proposée.

Baraquements Porte d’Arras - Démolition - Retour au Service du 
Démantèlement pour insister à nouveau auprès du Préfet.

8° - Pourriture de dalles de trottoirs - Marché - Avis favorable - 
La Commission est d’avis de passer commande immédiatement.

9° - Fourniture de bordures de trottoirs en grès - Mcrohé -Avis fa
vorable - La Commission est d’avis de passer commande immédiatement.

IQ°- Fourniture de bordures de trottoirs -Adjudication - Cahier des 
charges - Avis favorable. Rapport transmis à 1’Administration.

II°- Fourniture de pavés - Adjudication - Cahier des charges- Avis 
favorable. Rapport transmis à l’Administrât ion.

Â2°privées. Classement.- La Commission émet un avis favora
ble au^cbassement des rues Rubens et Coustou mises en état de viabilité 
Sous^réserve de réception définitive des travaux par les membres qu’el
le désigne pour1 chacune des rues, elle émet également un avis favo
rable au classement des voies privés suivantes; du Bois d’Annappes, 
Castel, Ambroise Paré, Anatole de la Forge, Mirabeau, Salome, du



du Lieutenant Prince tenu, des Pavillons, Marceau, Eugène Delacroix, 
de l’Est, César Franck, du Cheval iér de l’Espinard, Chevroil, des 
Hannetons, Lestienne, Reaumur, Suint-Druon, Sylvore Verhulst, de 
Cronstadt, Louis Delos, Victor Dercde, du Dieu de Marcq prolongée, 
Gassendi (lotissement) 

,I3°- Reconstruction de Trot tojrs Part ici pation des propriétaires - 
Admission en recettes.- Avis favoraVlo - Rapport transmis à T*Admi - 
nist r at ion.

^â°_y..Tractien animale pour transports de terres et materiaux du 
Service du^ De mantel one nt - Résiliation "du Marche Baudhuin.-"Avis 
favorable à la résiliation. Rapport tränsm is à 1 ’ A d mi n istration•

Rue Boucher do Perthes, Création de sens unique et inter
diction de stationnement.- Ta Commis‘sï'on”es t d’avis d’é'teblirTTTen s 
unique de circulai ion. -Tour l’interdiction de stationnement des 
essais devront être faits et un compte rendu sera présenté dans trois 
mois en vue d’une solution définitive.

jÊly. Jl^velement des façades en pierre d’immeubles particuliers. 
Demande du Syndicat des Travailleurs dp la pierre blanche, La Torami&- 
si on omet un avis favorable de principe. Dossier transmis à L’Adminis
tration.

£7°*’ Traversés de voies ferrées de la Compagnie du Chemin de fer
du Ncard, Conventions. “ " 1 ’—

alLlytitut Denis Diderot et Bains de Moulins-Lille - Bran cho
ient s dTégout - Avis favorable - Rapport transmis à L’Administration, 

b ) Devers errent des eaux de Ronchin dans les égouts de Lille -
Avis favorable - Rapport transmis a l’Admi ni st rat ion.

jQ-°D-. Transports de matériaux et divers - Adjudication - Cahier 
“ Avis favorable. Rapport transmis a l’Administrât ion.

I2^r_JgP.loi de candélabres en afcisr. Offre des Anciens Etabli sse-
> Bonard et Tur enne a Blanc Missseron. - Avis f av or ab 1 e

de principe. Retour au Service de 1* Eclairage pour mise au point avec 
le ' péti tionnaire notamment en ce qui concerne les tabernacles à éta
blir dans les bornes.

impasse Colbrant - Dermnde^ d’éclairage. Avis défavorable, 
cette voie étant privée et en impasse. Transmis à L’Administration.

£L^JTbl_lg_..j-^& su? les disques du- s ignali sat ion. Offres de La 
soldes ’’Publicités officielles”. Avis" défavorable 

aux propositions presentees. Rapport transmis à l’ndmini str atïon.

Canaux et Egouts -Adjudication - Cahier des 
charges, nvis favorable. Rapport transmis a l’Administration.



23°-* Hep.irape dos Monuments do la Ville. Offru de la ’’Compagnie 
Aqb_...2o mp es ” . La Commission no voit pas d’inconvénient a l’exécution 
dfun essai, sans engagement d’aucune sate pour la Ville, ot après 
accord sur les points de stationnaient. Transmis à 1’Administration»

Vento do fleurs aux abords dos cimetières - Demande de la 
Syndicale des Horticulteurs p épi ni of äste s du Nmddc la 

Franco. Transmises la 5èms Commission en s ug gé rant a) la suppros- 
sion pendant la période de la Toussaint de la vente des fleurs sur 
la voie publique et à proximité des cimetières b) la création do 
deux marches aux fleurs pendant cette même période.

25 0 - 3tationnomont Plaçç Verte - Avis favorable aux propositions 
presentees par les Services de la Police. Rapport transmis à l’Ad
ministrât ion.

„25°- Rues Pierre Legrand et adjacentes - Réclamation ccontr© 
l’encombrement causé par les installât ions foraines. Transmis à 
M. l’adjoint Coolen pour avis.

2? °-, Tramways - Passages en courbes. Demander aux Tramways que 
les rescindements de trottoirs soient évités ou réduits au strict 
minimum. Rot our au S ar vi ce du Pava ge.

Rue Courtois - alignement des haies. Ecrire au service 
vic in al.

29° ~ L’attention de M. le Commissaire Central est attirée a) 
sur le stationnement prolongé de jour et de nuit de camions de 
transports aux abords des portes de Denial et d’Arras, b) suc le sta
tionnement prolongé de roulottes près de la Porte d’Arras.

Copie de ce Procès-verbal lui sera adressée.

La, séance est levée à 22 heures 45.

Hotel de Ville le 10 Décembre 1936 
Le Secretaire, 

(signé) E. LEFEBVRE

Vu et soumis à M. l’Adjoint ROUSSEAU 
Lille le 10 Décembre 1936

Le Directeur des Travaux Municipaux 
(signé) P. COCHEZ

VU
L’Adjoint délégué à la Voie Publique 

Lille le 15 Décembre 1936
(si gné) ROUSSEL U

le Secrétaire Général 
Le 15 Décembre 1936

Le Directeur- des Travaux Munie ipaux 
(signé) P. COCHEZ



Go nsei I d ' J d m in ist ration 
Bunion du .1,2 AVCjgz

COMMISSION de la VOIE PUBLIQUE M- .

Procès-verbal de la Réunion du 10 Mars 195

1mS-’““‘« 'le la Commission de la Voie Pub ont
réunis a la Mairie le Mercredi 10 Décembre 1936, à 20 heures 
sais la présidence de M. Rousseau, adjoint au maire. - ’

Pré sent s j M.M. Bour, conseiller municipal
Corbu, d°
Doyennette, d°
Rousseau, adjoint au maire 
Treels, conseiller municipal

Etaient en outre présents à la réunion :
M.M. Cochez, Directeur des Travaux Municipaux

E. Lefebvre, Inspecteur des Travaux de Voirie.
Excusé :

Absents
M. Earvacques, conseiller municipal 

: M.M. Bataille, conseiller municipal
Gisselaire, d°

£ ~ Construction d’Egputs - Réceptions définitives -
Sont désignés, comme membres des Commissions de réception : 

a) Foire Commerciale - Avis favorable - MM. Housseau. Corbu 
Doyennette. ’

SUE—Co-Gbert — Avis favorable — MM. Rousseau, Earvacques. 
Lisselaire.

c) Eabre d’Eglantine - Avis favorable - MM. Rousseau. 
Bour et Treels.

~ S^ffffiélabres en tôle d’acier - Offre des anciens Etablissement s 
barbier, bénard et Turenne à Blanc "Misseron —

La. Commission est d’avis de procéder à un essai dans une 
voie eloignee du Centre - Retour au Service.

" -1>avaux de pose et de dépose de candélabres Marché —
Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

^Qnnniture de candélabres, et consoles - Adjudication —
Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

5 °- Emprises diverses -
a) gie àes. Baisses 31 et Place des Suisses I - Auvent - 

Rapport transmis a l’Administration avec avis favorable. 
PRUj-Lynrd du Maréchal Vaillant I- Panneau en retrait d 1 al i- 
gnement - Rapport transmis a l’Administration avec avis 
favorable •



2, f —

6 ° “ Aménageme nt d’un chemin de la rue du faubourg de Roubaix à 
la rue d e s (TâTs e rne s T Vo eu du Comité du Commerce et deS Fêtes 
de Saint Maurice*

Rapport transmis à l1Administrâtion avec avis favorable>

7 Redressement d’alignement, angle des rues Ga# Lussac et dp 
Ballon; Projet7

Ces travaux sont à exécuter sur le terri toile O. LhMadeleine « 
La Commission edi d’avis de réclamer au Maire de Betteville, au 
moins la valeur du terrain à incorporer à la vdié pubiiqiiè dé 
La Madeleine*

Retour au servicei

8 ® - Vitesse des véhicules automobiles Intervention ,dele 
Tréfet du NordI

La Commission est d’avis de donner satisfaction à la demande 
de M. le Préfet en portant la vitesse des automobiles légères à 
40 km à l’heure.

Z
Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.

9 0 - Kiosque s-hör loges él ectriques <■ 0 f f r e s d e 1 a S oc i e té d’Etudes 
et d ’appïicat ions publicitaires.

La Commission est d’avis d’effectuer un essai comportant 
deux ou trois kiosques-horloges à placer en des endroits à dé
terminer - jardins par exemple Rapport transmis à 1!Adminis
tration. '

10 ®- Sentiers des Dondaines - Epandage de scories Lemandes _des 
riverains.

En raison des difficultés draccès dans ces sentiers étroits^ 
la dépense à engager est importante, Il n’apparaît pas, d’autre 
part, que ces travaux présentent un intérêt public démontré $ La 
Commission n’est pas d avis d’eXécuter des travaux dans cessent 
tiers. Retour au service pour répondre aux intéressés,

11 ° - Reco ns truc ti oji de trottoirs en dailes? Fixation de la joar - 
ticipa tion des riverains ?

La Commission est d’avis de fixer provisoirement à 21 frs 
par m2, au lieu de 17 frs 50« 1 emportant de la participation des 
riverains dans la reconstruction des trottoirs» Note transmise 
à 1’Administration pour approbation.



3.-

i* Imu±euble Fremery rue Saint Sauvsur« Refection de passage 
charretier. ---------“

...Frémery ayant consenti smiablement à construire au nouvel 
alignement, la Commission est cl’avis de faire réparer le passage 
charretier par le service du Pavage.

Retour au Service pour exécution.

13°.- Tramways.Modification de passages en courbes.

Avis favorable aux propositions du service.
Rapport transmis à l’Administrât ion.

14° o - Voies privées .

a) Emploi du 'pavage ’’mosaïque” pour la mise en viabilité des 
voies privées.

Avis favorable
Rapport transmis à 1’Administration

b) Riles d’Oran et Hippolyte Laurand.

Avis favorable a 1 execution des travaux prevus au dossier.

c) Bue ^Montgolfier,. Avis favorable. Cette rue débouchant dans 
deux, voies pavees en ”mosaïque”,le technicien et le President du 
Syndicat devront s’il y alieu etre avisés de la décision qui sera 
prise par l’Administration Municipale concernant l’emploi du pavage 
’’mosaïque” dans les voies privées.

, BBM du^Cha teau. - Avis favorable à l’exécution des travaux
prevus. La Commission est c’avis de ne pas s’opposer au classement 
de cette rue de 8m de large et à c'et eff et, propose une dérogation 

a v éliberation du 24 Février 1931 fixant à 9m la largeur mini
mum des voies à classer.

Rapport transmis à 1’Administration.

Bue ^tienne Marcel. Avis favorable sous réserve des observa
tions suivantes :

L’égout devra être prolongé jusqu’à la limite du pavage prévu 
vers 1 emprise du chemin de fer du Nord et les eaux de ruissellement 
devroïit etre recueillies a cette limite; à cet effet, le radier de 
1 egout a construire pourra se raccorder avec le radier de l’égout 
de la rue de Bavai; r

. La pente des fils d’eau vers la rue de Bavai ne pourra être 
inferieure a cinq millimètres par mètre.



13° Place de la République - Revêtement des terre-pleins.- .
La place de la République devant faire prochainement l’objet 

dTun nouvel aménagement, la Commission est d’avis de procéder à un 
simple rechargement en gravief*. Retour au service pour exécution.
16° Pont supérieur de Fives - Passerelle pour piétons - Réception 

definit ive.
Avis favorable. Le rapport a été transmis à 1’Administration.

17° Trottoirs - Reconstruction en dalles - Marché du 9 Avril 1935 - 
Réception définitive N° I.
Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.

18° Adjudications restreintes du 2 .Mars 1937»
a) Fourniture de 80 tonnes de ciment
b) d° 280 tonnes de porphyre 2/3
c) d° 40 tonnes de goudron
d) Taille de 300.000 pavés ’’mosaïques”
Rapports transmis à 1’Administration avec avis favorable et en 

demandant l’autorisation de passer commande, immédiatement.
19° Rectification de la route entre la Porte des Postes et le pas- 

sage à~~niveau du Chemin de fer du Nord.
La Commission est d’avis de paver cette rectification de route, 

pour faciliter la circulation parfois difficile en cet endroit. 
L’exécution aurait lieu après achèvement du pavage des rues du Maga
sin et d’Anvers, et avec les vieux pavés qui seraient disponibles à 
ce moment, cette rectification n’étant que provisoire.
20° Pont mobile rue Philippe de Comines.

M. Martin, Conseiller municipal, a sigpalé à la Commission 
l’emploi, nue Philippe de Comines, d’une sorte de pont mobile pour 
le chargement et le déchargement de marchandises. Il estime que cet 
engin gêne la circulation et présente des dangers.

Le service de la voirie sera invité à fournir des renseigne
ments à ce sujet et à faire connaître, en particulier, si une auto
risation régulière a été délivrée et dans quelles conditions

Copie de de procès-verbal sera adressée au Service de laVoirie.
La néance est levée à 22 heures.

Hôtel de Ville le 12 Mars 1937
Vu et soumis à M. 1’Adjoint ROUSSEAU Le Secrétaire,

Lille le 12 Mars 1937 LEFEBVRE.
Le Directeur des Travaux Municipaux,

P. COCHEZ. Vu,
L’Adjoint délégué à la Voie Publique

Lille le 15 Mars 1937
E. ROUSSEAU.



M.M. les Membres de la Commission de la Voie Publïqfe“^** 
sont réunis à la Mairie le Mercredi 13 Octobre 1937 à 20 heures 
sous la présidence de M. Rousseau, adjoint au maire.

Présent s : M.M. Bour, Corbu, Doyennette, Earvacques, conseil
lers municipaux; Rousseau, adjoint au maire.

Etaient en outre présents à la réunion :

M.M. Duez.fc conseiller juridique,
Cochez, Directeur des Travaux Municipaux, 
Lemoine, Ingénieur d°
Louis, Chef des Bardiens de la Paix, 
Lefebvre, Inspecteur des Travaux Municipaux.

Excusé ; M. Treels, conseiller municipal.

Absents ; M.M.- Bataille, conseiller municipal
G-isselaire, d°

I°“ Dégâts causés à un candélabre de la voie publique - Admission
en recette.

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

2 .- Création :
a) é.e " sens unique n Rue Boucher de Perthes - Avis favorable.
b) d*"arrêts alternés” rue de la Quennette - Avis favorable - 

Retour au service pour suite a donner.

3 • “ Etablissement d’un 11 sens unique 11 rue Doudin -
Avis f avorab 1 e.
Retour au service pour établir un projet d’arrêté»

4 °“ Réglementation des terrasses - Demande de modification.

Rapport du Service transmis à l’Administration avec 
avis conforme.



2. -

5 •#- Emprises diverses

Grand'Place 25 - Enseigne extra-réglementaire -Avis favorable.
 - Enseigne extra-réglementaire -Avis favorable.

B^-A^-.Béthune - Enseigne extra-réglementaire—Avis favorable .
21 - Enseigne extra-régi emeu taire - Avis favorable.

jfationale 36 - Enseigne - Avis favorable.

Rapports transmis à 1'Administration.
6*“ ignalisation lumineuse - Procès-verbal de réception définitive. 

Rapport transmis a l'Administration avec avis favorable#

gue_.du Moline 1 .132^ Installation de deux pompes fixes me sur eus© 

, Avis. favorable, tout déplacement par suite de modification 
de la Voirie, demeurant entièrement à la charge du pétition— 
lid Ht? O •

Rapport transmis à l'Administration.

Bue de Béthune 56 (Monoprix) - Etalage -

En raison de l'exiguïté et de l'encombrement des trottoirs 
ye la rue.de Béthune, la Commission émet un avis défavorable 
a 1 etablissement d'un étalage sur le trottoir de ’’Monoorix” 0

Rapport à l'Administration.
9• ~ Blane_de_Tpurcoing - Passages cloutés - Demande de Mo Stahl. 

Cette affaire est renvoyée pour examen complémentaire.
16. — limitation des terrasses de cafés - Prix de revient - Redevanc e. 

Avis favorable - Dote retournée au Service.
II• Bue  de__goubaix 17 — Installation d'un monorai 1.

La Commission fait confiance à M. l’adjoint Rousseau pour 
statuer apres examen sur place - Retour au Service.

• BblÊ B^-Réne Jacquet — Doublement de la voie de tramways et élar— 
„gissement de la chaussée — Propositions del 'Electrique Lille 
Roubaix - lour co ing - “ ----- --- -

Avis favorable à, 1' exécution par l'E.L.R.T. de tous les 
travaux, y compris déplacements de pylônes, réverbères, etc. 
et sous réserve que la largeur moyenne des trottoirs ne sera 
pas diminuée.

ß•“ Etablissement de pistes cyclables -
a) Carnot - L'Administration des Ponts et Chaussées

prepare un projet de modification du profil en travers de 
cette route, avec création de pistes cyclables.



1 y  aur a lieu, pour la Ville, d’étudier en meme temps 
une amélioration de l’éclairage.

des Postes (traversée des fortifications)
t L établissement recent d’une deuxième chaussée, à sens 

unique., rend. inutile la,création d’une piste cyclable.
oS Services de Police sont invités à faire respecter 

ce sens unique en particulier par les cyclistes.
Retour au Service.

J^iP.d.ques à journaux — Renouvellement de concession —
Après échange de vues et avis de M. Puez, conseiller 

juridique, le dossier est retourné au Service pour mise au 
point définitive.

Aménagement du Square de Jussieu -, Réception définitive des 
travaux - ----------—-------- -

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.
bb’“ ~~ Travaux de réfection - Réception définitive -

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable«

•” égout Rue Victor Renard - Réception définitive •
Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

bb • ” ^iRhsVy^ction d’égout rue Mahieu - Réception définitive -
Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable,

18bis~C.qnstruc_ti._on d’égout rue d’Anvers - Réception définitive -
Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.

19o- débordements de l’Arbonnoise -
Rapport transmis à 1’Administration :

I.- Avec avis favorable concernant les travaux à effectuer 
pour éviter le retour des inondations;

2.- en proposant de soumettre au Contentieux la question de 
responsabilité.

20 .- Situations comparées de la nappe aquifère en 1926 et 1937 - 
Information -

, La Commission prend acte des informations qui lui sont 
présentées et transmet à l’Administration.

21 « Edhi .Nationale — Refection de la chaussée pa.r l’Administration 
Âjs. bQnbs et Chaussées - Fart ici pat ion'de la ViTlë9

Rapport transmis à 1’Adminis tration avec avis conforme



4 -

22 *- Pavage - Entretien des égouts - Fourniture de ciment - Marché .

Rapport transmis à l’Adminis tration avec avis favorable.
:2 3-. - Rue Paul Bert - Pose de cuvettes typhoïdes.

Avis favorable - Retour au Service.

24 .- Reconstruction de trottoirs - Participation des propriétaires. 
Admission en recettes (12.7?8frs.35)»

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

25 . - Travaux de pavage - Fourniture de sable - Adjudication.
Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

26 .- Cylindre compresseur type Five s-Lille F.- Révision - Marché.

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

27 .- Chaussées empierrées - Rapport du Service du Pavage.
Rapport transmis à l’Administration avec avis conforme.

28 .- Rue des Jardins Caulier - Mise en état de viabilité.

Rapport transmis à 1’Administration avec avis conforme.

29 .Organisation de la circulation à Bruxelles - Informatione

La Commission prend acte des renseignements qui lui sont 
fournis. Des essais seront exécutés à Lille notamment en ce 
qui concerne les appareils de signalisation à feux de diverses 
couleurs et les appareils interdisant, aux carrefours, la 
circulation des piétons hors des passages cloutés.

Retour au Service.

30 . - Travaux de reconstruction de trottoirs - Réception définitive .

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

31 . - Guerre aux bruits -
Après audition de M. Puez, conseiller juridique, il est 

décidé que M. Puez, en accord avec le Service des Travaux, 
et le Service de la Police, mettra au point des propositions 
à présenter à la Commission de la Voie Publique.

32 .- Stationnement d’un marchand des quatre-saisons Place Richebé - 
Réclamations«

La Commission est d’avis d’autoriser le stationnement der
rière le square Faidherbe, en respectant l’article du Code des 
Arretés Municipaux relatif aux virages -

Rapport transmis à l’Administration.
” La Commission constatant l’impossibilité dans laquelle
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"se trouve la Police de faire respecter la réglementation re la- 
"tive aux dimensions des voitures des marchands des quatre sai- 
"sons stationnaires, ainsi qu’à la superficie occupée par ces 
"voitures, les emballages et l’installation des étalages, demande 
"la suppression des articles du Code des Arrêtés Municipaux 
"relatifs à cette question."

3 3 • - Circulation Bue Armand Carrel angle de la rue du Capitaine Ferber -

La Commission est d’avis :
a) de déplacer le bureau d’Octroi vers Lille;
b) d’interdire la circulation sur l’ancienne route de Douai à par

tir de la rue Armand Carrel, dans le sens de Bon ch in vers 
l'Avenue Louise Michel;

c) de demander à la Commission du Plan d’étudier le dégagement 
du carrefour des rues Armand Carrel et du Capitaine Ferber.
Rapport transmis à l’Administration.

34 .- Service du Démantèlement - Accident Delevoy - Demande d’indemnité.

Rapport transmis à 1’Admin is trat i on avec avis favorable.

3 5. - Inondation d’immeuble 34 rue Pierre Legrand - Demande d’indemnité 

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

36 . - Egout rue de Thumesnil prolongée - Passage sous la voie ferrée 
de ceinture.

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

37 .- Vente de candélabres à gaz - Fixation du prix à 300 frs -

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

38 • ~ Cession de candélabres à la Ville d’Armentières - Admission en- 
recette .

Rapport transmis à l'Administration avec avis favorable.

39 »- Détérioration de la piste cyclable Avenue Julien Destrée - Ad
mission en recette -

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

40 . - Foire Commerciale - Achèvement de la Voirie -
Propositions transmises avec avis favorable.

41 .- Réajustement des taxes aux décharges publiques -

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.



42. - Reconstruction de trottoirs en dalles - Adjudications - Cahier 
des charges -

a) Fourniture de dalles
b) Travaux de pose

Rapports transmis à 1 ’ Administrâtio n avec avis favorable .

43 • - Enseigne lumineuse Rue Nationale 71 - Réclamation.

Rapport transmis à 1* Administration avec avis conforme °

44• “ Construction d’un égout rue du Ballon ~ Remplacement de tuyaux 
effondrés «

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

43 .- M. le Conseiller Corbu transmet les remerciements des habitants 
de la rue Mahieu pour les travaux de construction d’aqueduc et 
de pavage exécutés dans cette voie. Il signale l’utilité d’un 
sens unique de circulation -

Transmis au Service pour suite à donner.

46.- M. le Conseiller Farvacques signale les difficultés de la cir
culation des véhicules au "carrefour de Douai” -

Transmis au Service pour suite à donner.

La séance est levée à 21 heures 43.

Le 14 Octobre 1937

Le Secrétaire :

E. LEFEBVRE

Vu et soumis à M. l’adjoint Rousseau 
Lille le 13.10.1937

Le Directeur des Travaux Municipaux, 
signé î F« COCHEZ.

Vu :
L’Adjoint délégué à la Voie Publique

Le 13.10.1937 
signé : ECUS SEAU

Vu ? Le Secrétaire Général
le 16.10.193 7
signé s P. COCHEZ.



Messieurs les Mefnbres de la Commission de la Voie Publique se 
sont réunis à la Mairie le Mercredi 10 Novembre 1937 à 20 heures, 
s eus la présidence de M. Rousseau, adjoint au maire.

Présents : M.M. Broux, Corbu, Doyennette , conseillers municipaux, 
Rousseau, adjoint au maire

Etaient en outre présents à la réunion :

MoMi Cochez, Directeur des Travaux Municipaux 
Lefebvre. Inspecteur des Travaux Municipaux 
Lemoine, Ingénieur des Travaux Municipaux 
Thuilliez, Inspecteur sous-chef de Police

Excusés s M.M. Bataille, conseiller municipal 
Farvacques, id

Absents : M.M. Bout, conseiller municipal 
Gisselaire, id
Treels, id

M. le Président Rousseau souhaite la bienvenue à M. le conseiller 
Broux qui assiste pour la première fois à la réunion de la Commission 
de la Voie Publique»

I°- Emprises diverses
Rue Faidherbe 43 - Enseigne lumineuse - Demande en remise par

tielle . ' " " 
Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.
Rue Léon Gambetta 38 bis - Panneau publicitaire -
Rapport transmis à 1’Administrât!on avec avis favorable.
Rùe Faidherbe - Brasserie Métropole - Terrasse fermée -
La terrasse fermée, en cours d’installation, n’est pas conforme 

aux plans déposés, la largeur d’occupation du trottoir est supé
rieure au maximum prévu aux règlements, et ce, malgré les remarques 
faites par le service» Un constat sera fait et des propositions 
seront présentées en vue de la démolition de l’installation irré
gulière .

2°- Ecoulement des eaux rue Saint Etienne -
La Commission manifeste sa préférence pour l’exécution du projet 

d’ensemble liant la construction d’un égout rue Saint Etienne à

O O
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Inexécution du même travail rue du Nouveau Siècle (évaluation 
90.000 Frs). Retour au service pour rapport' définitif à l’mdrni ni st ra
tion.

Ü “ Rues du Pont Neuf et des Bateliers — Cûnstrucfioao d*un. bureau 
d’octroi. Projet. “ ” ‘

La Commission fait sienne la pro'positio'n du service concernant 
1’emplacement du bureau d’Octroi.. Un emplacement définitif ne pouvant 
être occupé utilement,qu’après achèvement de la voirie prévue, le 
bureau devrait être démontable ou transportable .

Retour au service pour rapport définitif à 1’Administration.
A° - Projet de signalisation routière en Ville -

^La Commission émet un avis favorable aux propositions du 
service, elle est d’avis de fixer à 2 m.IO la distance du sol à la 
partie supérieure des panneaux. Dossier transmis à l’Administration.

5° ~ Cession de pierres à M.M. Thomas frères —
Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

6° - Reconstruction de trottoirs en dalles. Programme.
Les cahiers des charges pour les fournitures de dalles en ciment 

et pour la pose de ces dalles ont été soumis au Conseil Municipal. 
Les adjudications pourront avoir lieu dés que les crédits nécessaires 
seront mis^à la disposition du service. Lorsque les adjudications 
auront fixé le montant des participations à réclamer aux riverains 
des pourparlers^pourront être engagés avec ceux-ci. Le programme pour 
1938 pourrait dés à présent être fixé comme suit, pour la reconstruc
tion : ---- -------
Trottoir de l’Eglise Saint-Maurice - Boulevard de la Liberté 
Rue Nationale entre les Places de Strasbourg et de Tourcoing 
Grand’Place - Rue des Mannediers - Rue Esquermoise - Rue de la 
Grande Chaussée - Rue des Chats Bossus - Rue Neuve - et, en sus, 
les demandes faites par les riverains et les propositions à faire 
aux riverains lorsque des travaux d’entretien sont rendus impossibles 
par suite de la vétusté des matériaux.

7° - Voirie ancienne - Pavage - Travaux neufs - Programme.

Le programme des travaux à confier aux équipes de pavages neufs 
(voirie ancienne) est fixé comme suit pour cet hiver:

Modification de terre-plein et relèvement de virage Place des 
Chasseurs de Driant - Relevés à bout des rues Proudhon, Fourmentel, 
faraday, de Philadelphie (entre les rues Pierre Legrand et Bohin) 
et de la rampe du Pont Neuf.

Au printemps pourra être entrepris le pavage mosaïque de la rue 
de Thume snil.
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s Le^pavage de la rue du Molinel serait exécuté entre temps, 
apres la demolition de l’immeuble Défossez.

L Llæ. Charles Quint — Amélioration de la circulation.
Un essai dwarrêt alterné” sera fait pendant trois mois

L — .Penetration en Ville du ’’Nouveau Boulevard” — Admission en non— 
valeur et suppression de redevance.
Lapport transmis a 1’Administration avec avis favorable

10e- Construction d’égout Bue Dubrunf aut.
Avis favorable à la construction d’un égout à raccorder au collec

teur de la rue Pierre Legrand - Dépense à imputer sur le crédit ’’Col
lecteurs et égouts secondaires”. Retour au service pour rapnort à 1’Ad
ministration. -u u..

11°“ Bue, de Philadelphie - Demande de construction d’une bouche d’égout
Retour au service pour exécution.

~ du_.Pauoourg de Tournai - Modification du tracé d’une courbe
de trottoir. ----------------
Retour au service pour exécution.

L3 ~ Terrasses de cafés— Modification des réglements.
Rapport transmis à 1'Administration avec avis favorable au main- 

tien du state quo*

T4° - Garde-soleils.-
-ke service de la voie publique est chargé de présenter des propo

sitions en.vue de supprimer la gene causée aux passants et aux rive
rains voisins de bannes avec joues en retour. La boucherie Boijaud, 
Place des Reigneaux est particulièrement signalée.

■^-3 ~ Stationnement des Messagers rue du Molinel près rue du Vieux 
Marché aux Chevaux. ’------------
Pour assurer la securité de la (circulation la limite de station

nement sera fixée par des plots et la Police fera respecter cette li
mite.

La Séance est levée à 21 heures 4-0
„ , » \ T_  Lille le 12 Novembre 1937Vu et soumis a M. l'adjoint ROUSSEAU Le Secrétaire,

Lille le 15 Novembre 1937 E. LEEEBVRE
signé: COCHEZ

Vu:1’Adjoint délégué à la Voie Publique, 
Le 17 Novembre 1937 

signé: ROUSSEAU
M. le Secrétaire Général 

Le 17 Novembre 1937 
signé: COCHEZ.



DEUXIEME DIRECTION

Procès-verbal de la réunion du 9 Février 1958

Commission de la Vo'

M.M. les 
réunis à la Mai 
de M. Rousseau

Présents

de la

F 15

de la Commission de
9 Février 1958, à 20 heures, sousle

djoint au Maire
: M.M, Bronx., Corbu, Doyennette, Farvacques, Treels, 

conseillers municipaux

Etaient en outre présents à la réunion :
MoM. Bouthillier, commissaire commandant des gardiens 

de la paix,
Cochez, directeur des Travaux^municipaux
Lefebvre, inspecteur d°
Lemoine, inspecteur d°

Absents : M.M. Bataille. Bour, Gisselaire, conseillers municipaux

M. le Président Rousseau présente à M. Cochez, Directeur des 
Travaux Municipaux, les félicitations des membres de la Commission 
de la Voie publique pour sa récente nomination dans l’ordre de la 
Légion d’Honneur.

1- Cession de vieux candélabres - Admission en recettes. Rapport 
transmis~~a"l'‘Administration avec avis favorable.

2- Dégâts aux candélabres de la voie publique. Admissions en recettes.

Deux rapports transmis à 1’Administration avec avis favorable.
' 5- Eclairage de l’impasse des Petits Débris Saint-Etienne. Augmenta

tion de la redevance.
Rapport transmis à 17Administration avec avis favorable.

4- Projet d’éclairage de la voie bordant le groupe d’H.B.M. du fau
bourg de Béthune.
A l’unanimité moins une voix, la Commission se prononce en fa

veur de l’éclairage au gaz avec emploi de tétrabecs.
Rapport transmis à 1’Administration.

5- Travaux de dél imitâtion,de,terrasses. Demande d’annulation de 
"redevance. M'. Dubrulïen pétitionnaire.

Proposition défavorable du service transmise a 1'Administration 
avec avis conforme.
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6 “ Etalages. Encombrement. Renseignements.
La Commission prend acte des renseignements qui lui sont fournis 

concernant l’encombrement des étalages sur trottoirs. Retour au Ser
vice .
7 - Emprises sur la voie publique
Rue Alphonse Mercier 33 - Pompe fixe à essence - Avis favorable
Rue Léon Gambetta 259 - Ecusson extra réglementaire - Avis favorable
Rue d’Artois 185 - Enseigne extra réglementaire - Avis favorable
Rue des Capucins 7 - d° - Avis favorable
Rue de la Vieille Comédie 9 - d° - Avis favorable
Rue Pierre Legrand 144 — Trois enseignes lumineuses - Avis favorable 
Rue Paidherbe 12^14 - Enseignes extra réglementaires- Avis favorable

Rapports transmis à 1'Administration.

8 ~ Carrefour des rues de Douai et d’Arras. Circulation.
La Commission donne au service les indications à suivre pour amé

liorer la circulation des véhicules à ce carrefour. Retour au Service 
pour exécution.
9 - Colonnes-affiches. Réclamation de la Société concessionnaire.

La Commission est d’avis de supprimer ces colonnes-affiches inu
tiles et inhsthétiques. Dossier transmis à 1’Administration.

10 - Square de Jussieu. Pose de corbeilles à papier.

Propositions adoptées. Retour au service pour exécution.

11 - Services routiers de la S.T.A.R.N. Modification d’itinéraire»

Le terminus des lignes Lens-Lille et Billy-Eerclau - Lille pour
rait être reporté avenue Charles Saint-Venantpour éviter l’encom
brement de la place de la Gare, Retour au service.
12 - St at i 0 nne me nt des véhicules sur la voie publique._ Disjgqsi-tiqns

' a" Observer.
Projet d’arrêté transmis à 1’Administration avec avis favorable.

13 - Etablissement de clôtures dans la 1ère zone de servitudes..Projet,
d ’ arrêté."

Retour au service pour mise au point en ce qui concerne la hau
teur ma xi .mu ■ a partir de laquelle la cloture devra présenter autant 
de vides que de pleins (Im)

14 - Affermages des terrains anciennement militaires.

Casemates rue Armand Carrel - Avis favorable.
Casemates rue du Guet - Avis favorable.



~~—7i._J_Eliap-.de s de location de terrains da ns la fortification 

JCJTa in_en_prolonge_me nt delà rue do la Basses -Av is favorable. 

JêfZaigis—gR..^re Pes Portes d 7 Arras et des Poste s v Ce terrain étant
utilisé comme zone db ' x 1 
la commission émet un avis dof 
des bestiaux.

air par les familles du quartier populeux voisi 
mus défavorable à la location pour le pacage

——~iâüÉîPif du i au bourg de Bethune- Aménagement d’une s e - 
?4Pde-.._en.lree à proximité du Groupe d’H.B.17. Avis favorable

sous reserve du vote d’un crédit. Rapport transmis à 1’Administra-

1JZ——2,^A£QiL2ur_ des rues Jean Bart et Jeanne d’Arc- Atténuation de 
la sonorité du pavage. ' ------- ---------

La Commission prend connaissance d’une lettre de l’Ingénieur 
en Chef des Ponts et Chaussées, directeur de l’institut Industriel 
exprimant sa satisfaction et celle des professeurs pour l’atténua
tion de la sonorité, du pavage obtenue aux abords des selles de 
cours, par le remaniement du pavage et ] e garnissage des joints à 
j_ aide d emulsion bitumineuse .Retour au Service.
aJ———-^Javaax sur t rot to~ ir s . Participation des propriétaires. 
Admission en recettes. " -- ------- ---
Refection d’un trottoir détérioré (634 frs05) -co Travaux de dallage (959f70) Avis favorable j ° favorable. 
Réfection de trottoirs (284 1rs) Avis favorable 
Trois rapports transmis à 1 ’Administration

tJ—1-Jue—Raies Breton. Aménagement d’un sentier prolopgeant cette 
Jusqu’à la rue du faubourg des Posters. '

Avis favorable à la création d’une piste pour piétons sous 
reserve du v ote d’un crédit de 14.000 frs• Transmis à l’Adminis- 
tration.

JP^hJlÈiadiça_t_ion pour les transports nécessaires aux Services du 
pavage et autres. " ' ------

, M.M. Farvacques . et Treels, conseillers municipaux, sont dési
gnes pour faire partie du bureau d’adjudication le 16 liars 1938 à 
10 heures.,

2,1 - Circulation sur le Chemin de l’Evêque.

Propositions du service transmises à l’Administration avec 
avis favorable sous réserve du vote d’un crédit de 43.000 Ers



~—Awl i° rat ion de la circulation boulevard Carnot-

Rapport ^du Service transmis à l’Administrât ion avec 
ble sous reserve du vote d’un crédit de 151.000 1rs. avis favora-

23-- Circulation. -

rue Bernos ( voie cyclable)
rue des Tanneurs ( sens unique)
rues du Pont du Lion d’Or et du Calvaire (stationnement)
rue de Bethune (stationnement et circulation)
rue Mahieu (sens unique)
stationnement des taxis place de la Gare.

.Les essap faits dans ces voies ayant donné satisfaction, la 
fait ÎGbltl d aV1S de,rendl'e définitives les dispositions ayant 
iaiu i oojet de ces essais.

Retour au Service.

34...- ?e?SgnlgW_-.ltalionngment..face au? Croupe d'H.B-.M. du BaubourR
de, Be thune, par K. Curnelîe, marchand des quatre saisons. 
Avis défavorable.

Rue du Sec. Arembault - Demande de staticnn ement 
ambulants. ~~ ---- --------------------- de marchands

La Commission est d’avis 
transmis à l’Administrâtion.

de maintenir le statu quo. Rapport

d ’égpujw^ Réfection - Admission en recettes -

Rapport transmis à l’Administrât ion avec avis favorable.

2_7 . - Achat de ma tér iaux-

= s Commission omet un avis favorable à l'établissement de mar- 
eheste gre a gre apres appel d’offres pour la fourniture de bordures 
nli?wSdneCeSS?ireS a 1’ent;i?etien5 de gravier ’’noisettes”, de gre- 

- naille de porphyre, de goudron ou émulsion bitumineuse et pour les 
travaux de transformation de pavés de rebut en pavés "mosaïques"

S8- PBa^ge_du fort Vauban - Réception définitive et décompte définitif 

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.

jffi , ~ Rue d_u iviplinel - Elargissement - Revis .

. favorable sous réserve du vote d’un crédit, 
ministration. La Commission reverra cette affaire au 
prochaîne réunion.

Transmis à l’Ad- 
cours de sa



La séance est levée à 22 heures 35.

Lille le II Février 1938

Le Secrétaire

E. LEFEBVRE.

Soumis à M. l’adjoint Rousseau 
Lille le II Février 1938

signé: P. COCHEZ
' . Vu

l’Adjeint délégué à la Voie Publique
Le 12 Février 1938

si^né: ROUSSEAU

M. le Secrétaire G-énéral, 
' Le 17 Février 1938

signé: F. COCHEZ
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COMMISSION BeLA. VOIE PUBLIQUE i
Prbc ès— Verba 1 de la Reunion du 23 Eévriei^§^3$/££g 

____ _______ ______
N° 16

MM. 
réunis à 
dence de

les Membres de la^Commission de la Voie Publique se sont 
la Mairie le 2? Février 1938, à 20 heures, sous la prési- 
M. Rousseau, adjoint au maire. 1

Présents : MM. Bronx, Corbu, Treels, conseillers municipaux, 
Rousseau, adjoint au maire.

Etaient en outre présents à la réunion :
MM, Cochez, directeur des Travaux Municipaux, 

Lefebvre, inspecteur des Travaux Municipaux.
Excuse : M. Earvacques, conseiller municipal
Absents: MM. Bataille, Bour, Boyennette, Gisselaire, conseillers 

municipaux.

I - Emprises diverses.-

Papp^vMraiiïëtratïcn^0 trentaine. Avis favorable.

ce . -y Café Be He-Vue. Terrasse fermée. Avis favorable. 
Rapport à l'Administration.

. soleil. .Règlementation. Projet d'arrêté transmis à l'ad
ministration municipale avec avis favorable.

pett bicyclettes. Règlementation.- Retour au service pour 
mise au point d une regiementation : äy~quand le garage est l’acces
soire d une terrasse; b) quandile garage est autorisé seul.

~ —èæ|-.^-e l*Est et, du faubourg de Valenciennes. Eclairage.- Pro
positions du service acceptées. En retour pour exécut ion.

~ Aménagement. - En vue de laisser un espace
utilisable pour les jeux des enTants, la Commission est d’avis 
de procéder seulement à la plantation d’arbres et à l’installa
tion de quelques bancs. Retour au service des Jardins pour éta
blissement d’un projet.

4 - Rgseau routier intérieur de la Cité Hospitalière. Raccordement à 
L,—circulation generaTe. Rapport du service tra nsmis-à 1 ’Admi- 
mstration avec avis favorable sous réserve du vote d’un crédit.
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5 “ Rueyde Londres - Suppression du fossé - Rapport du service trans- 

mis^à P Administration avec avis favorable sous réserve du vote 
d’un cré dit.

6 - Rue Ratisbonne - Cons tructi on d * égout - Rapport transmis à 
ï'Admin istration avec avis favorable, sous réserve du vote d’un 
crédit.

7 - Matériel de sauvetage aux abords du Canal de la Peule - Affaire 
retournée au Service pour chiffrer la dépense de remplacement 
de ce matériel.

8 - Aménagement du trottoir du Pont de C an t e 1 e u, le 1 ong  
Hégel - Renseignements transmis a W.le Secretaire General sur 
sa. demande. ^a Commission est d’avis de déplacer le candélabre 
et de continuer le dallage sur les quelques mètres carres du 
territoire de Lille.

9 - Entretien des Chemins vicinaux, ordinaires en^J938^_Pevis_des 
travaux et fournitures. - Rapport transmis à l’Administra u ion 
avec avis favorable .

10 - Inondation des fossés de La Citadelle - Rapport du service 
transmisa 1’Administration"a"titre d'information .

11 - Rue du Molinel - Elargissement - Les explications sont données 
a~la Commission au sujet de l’élargissement de la rue du Molinel

12 - Eclairage de la Place des Halles Centrales - M. Corbu fait part 
d’une observation qui lui a ete faite a ce sujet. Rote adressée 
à M. l'adjoint aux Halles et Marchés.

13 - Rue du faubourg de Tournai - Pavage - M. Bronx signale le mauvais 
état”du pavage de ce tronçon de la Route Nationale N 4L. A si
gnaler au Service des Ponts et Chausséeso

pq. — fourniture de candélabres et de consoles murales_enfonte—^Sa
nier" de s"charges - Rapport transmis à P Administration avec avis
favorable.

Sou^is b M.l’adjoint Rousseau 
Le 26 février 1'938

P. COCHEZ.

M .le Secrétaire Général 
' 3 Mars 1'938

P;COCHEZ .

La séance est levée à 2Hl40
Lille le 23 février 1938

E.LEEEBVRE.

VU
L’Adjoint délégué à la voie publique 

le 3 Mars 1938
ROUSSEAU.



M.M. los membres de le Commission de la Voie Publique 
sont réunis à le. Hoirie le 13 Avril 1938, à 20 heures, sous 
la présidence de M. Rousseau, adjoint au maire*

Présents : M.M. Bour, Bronx, Corbu, Doyennette, conseillers 
municipaux, Rousseau, adjoint au Maire,

Etaient en outre présents à la réunion:
M.M. Aurel, Ingénieur aux Travaux Municipaux, 

Cochez, Directeur des Travaux Municipaux, 
Lefebvre, Inspecteur aux Travaux Municipaux, 
Lemoine, Ingénieur d° d°
Thuillicz, Inspecteur aux Services de la Police 

Excusés : M.M. Farvacques, Treels, conseillers municipaux, 
Abs o nt s : M.M. Bataille, Gisselairo, d° d°

I°- Emprises diverses -

Boulevard de la Liberté 165- Enseigne extra règlementaire
Rue F^idherbe 62- ’ d°
Rue Léon Gambetta 198 - d°
Trois rapports transmis à 1 ’ Adminis trat ion avec avis favorable.

Garde-soleil- Projet d’arrêté transmis à l’Administrât ion avec 
avis favorable.

2°- Cession do vieux candélabres- Admission en recette d’une 
somme" d e trois mille francs pour vente de dix candélabres à la 
ville de Lomme. Rapport transmis à 1’ Administration avec avis 
favorcblc.

3°- Place de la Gare- Stationnement de taxis. Le s t a t i onn em ont 
do trois taxis sera autorise,' à titre d’essai, à proximité de 
l’arrêt des tramways CDT voisin de l’Hôtel Terminus, et suivant 
leqlimites tracées sur place.

Pour faciliter la circulation générale aux abords de la 
place de la Garo les passages cloutés seront déplacés vers l’in
térieur des voies qu’ils traversent.

Retour au service pour exécution.

4°- Carrefour des rues des Montagnards et Gutenberg. Pose d’un 
bac destiné à recevoir les produits de balayage. Avis favorable 
La Commission retient l’emplacement proposé par le Service du 
Nouveau Plan. Retour au Service.



5°- Exposition du Progrès Social de 1939- Ln Commission prend 
connaissr.ncc du dossier sens observation.

6°~ Location do terrain à In. Cfeambrc de Commerce. Porte de Dun
kerque . - La Commission, après avoir étudié les avantages et les 
inconvénients de l’opération. considèrent d’autre port qu’il n’y 
a^pas lieu de continuer à louer un magasin enclavé dans les dé
pôts de la Ville et qu’il est indispensable de clôturer ces der
niers, estime qu’il y a lieu de maintenir le congé qui a été don
né régulièrement à la Chambre de Commerce. Retour au Service du 
Cont ont ieux.

7°- Trottoirs. Travaux de pose- Réception définitive,- Rapport 
transmis à l’Administrâtion avec avis favorable.

8°- Renouvellement du matériel de sauvetage aux abords du canal 
de la Peule - Le renouvellement de ce matériel nécessiterait une 
dépensé de 2400 Fis. Renseignements transmis à l’Administrent ion, 

Q°~ Fourniture de liant pour mortier,- En raison do l’augmenta
tion incessante des prix du ciment Portland, le Service des travaux 
de Voirie a fait quelques essais de liant pouzzolanique artificiel, 
matériau qui, pour ce genre de travail, a donné de bons résultats 
et dont le . prix à la tonne est inférieur de plus do 100 FRs à 
celui du. ciment Portland. La. Commission est d’avis de poursuivre 
les essais et de passer un marché pour une fourniture do ce maté
riau, produit fourni uniquement par la Cimenterie de Bleche Saint- 
Va.ast, à raison de 222 Ers la tonne rendue sur chantier, compris 
oc troi,

10°- Demande d’autorisation pour stationnement d’autobus pondant 
la. saison estivale rue du Molinol, angle de 1- rue de "Tournai.
M. Roothofd, pétitionnaire. La. Commission estime que le stationne- 
ment peut, conformément aux règlements, être autorisé avenue Char
les Saint-Venant, si le propriétaire de l’autobus peut, d’autre 
part, obtenir des autorités compétentes l’autorisation d’entrer à 
Lille par la Porte de Gond.

■^°7 ^QnnSmQn^ marchand des quatre sa.i sons rue Gombert.
M. l’adjoint Rousseau fait connaître qu’il n’a. pas inscrit cette 
affaire à l’ordre du jour de la séance, la. Commission no pouvant 
proposer de ne pas appliquer les arretés du Maire.

La séance est levée à 22 heures.
Lille le 14 Avril 1938

Le Secrétaire 
signé : LEFEBVRE

Soumis à M.l’ adjoint Rousseau 
Le 15 Avril 1938 
signé: P. COCHEZ
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N° 18

M.M, les Membres de la Commission de la Voie Publique se 
sont réunis à la Mairie, le mercredi 15 Juin 1938 à 20 heures 

sous la présidence de M. Rousseau, adjoint au Maire.

Pré s e nt s : M.M. Pour, conseiller municipal,
C orb u, 
Doyennette, 
Rousseau,

d° 
d°

adjoint au ma ir c.

Etaient en outre présents à la réunion:

M.M. Cochez-, directeur des Travaux Municipaux,
Lefebvre, inspecteur des travaux municipaux 
Lemoine, ingénieur des travaux municipaux 
Thuilliez, inspecteur sous-chef de police

Ex eus é : M, Farvacques, conseiller' municipal,

Absents ; M.M. Bataille, Broux, Gisselairc, Troels, conseillers 
muni ci p aux .

I°- Emprises aivers es -

Avenue du Peuple Belge 27- Enseigne lumineuse- avis favorable 
Rue Esquermoise 24 bi s_ Enseigne écusson - avis favorable.

Beux rapports transmis à l’Administration.

2 °“ Stationnement pour vente de fleurs- place Barthélémy Dorez-

M. Alsters, pétitionnaire- avis favorable- retour au service.

3°- Admissions en recettes -

Plaque d’egout br isée rue Paul Lafargue, angle rue de Wagram - 
avis favorable

b ° rue Saint Nicolas d°
Dégâts au trottoir rue d’Artois angle rue de Condé d° 
Remplacement de gargouille brisée- rue Turgot 99 bis d°

Rapports transmis à 1’Administrât ion.



4 ° - Alimentation en eau de la Pépinière.-
Avis 'favorable sous "réserve du vote d’un crédit de 12.300 frs 
La Commission fait remarquer que les crédits affectés aux 
Jardins auraient pu supporter cette dépense si on n’y avait 
imputé le montant des travaux d’érection d’un monument au Jar
din de la Porte de Béthune.

Transmis à 1'Administration.

achat de pierres - h. G- Cazeaux, entrepreneur 
Avis favorable.- Rapport transmis' q’Administration.

2„°. ” 2c.<?uRa^'ao:a Rfun terrain par la Chambre de Commerce 
.d.P,2,£5a.....5.®„ ?a Porte de "Dünk’ër que"'.'"-.Râppdft""’tf anâïi'ïs.a.T'rAd- 

mini st rat ion. avec avï's Tävöf adle .*
2 ° T Chemins, vicinauxet chemins de grande communication - 

Budget de l’Exercice 1939 - Eà Commissi on "prend acte et trans
met aux services financiers*

§ . ~ .Rectification du tracé de la rue .....Le queux - La Commis
sion est d’avis de demander les instructions des services des 
Ponts et Chaussées à ce sujet. Retour au service.

.9° ~ Entretien du réseau d’aqueducs. fourniture .de., fontes* 
Marché. - Avis favorable Rapport transmis à 1’Adnm ni stratlon.

1P.° Senats de ciment - La Commission prend connaissan 
ce d’offres de pfiF^ecïaux formulées par les "Ciments et 
chaux hydrauliques du Nord” à Haubourdin, à la suite de l’emploi 
par les services municipaux de "liant pouzzolanique". La 
Commissiondonnedes instructions aux services pour procéder, 
le cas échéant, à l’essai du ciment proposé dans la limite 
permise pour les achats sans marché.

Ï.Ï..L T. Ææ^Bns Caulier (voie privée) Demande d’é
pandage d e scories .............. •.... ............ .....................

La Commission emet un avis défavorable, 1'Administration 
ayant à plusieurs.reprises décidé de n'éffectuer aucun travail 
dans les voies privées. Retour à Me le Secrétaire Général«

12° ~ Garages pour vélos dans les parcs à automobiles.- 
Avis favorable sous ■"réserve de l"t"ë"t"üd"ë""pf"êaI"âbT"ë''"par "Te"’"'servi ce 
du contentieux de la responsabilité éventuelle de la Ville en 
cas de vol ou de substitution. Transmis à 1’Administration.

22.2 - Stationnement de véhicules place du Théâtre face 
ancienne Bourse . Des mesures d"rordre devront être p"fis"ë"s7"'  
Retour au Service?

22° T §î.,dï.i.9n-rLemerLf d’autobus - (M. Debacker - M. Léon Bollé 
La Commission est. d’avis "d"’"appïiqïïéf.pïqppqqjp.gq.pvp............. ■•■■■
des.Arrêtés Municipaux - Retour au Service pour rapport défi
nitif à 1’Administration.

T..P ép lac ement de _ba scu1 es.. p è s e-p er sonne s - M. Du j ardin 
....Päure publ ici st ë, "" pët"it l'ô'nnai’f ë's'ë. Avis. f a vo-..

rable - Retour au Service............“.............. ....
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ïê..°. ~ de deux nouveaux kiosques à 

journaux "Hachette” ........ ... . u.. -..
w -1 • Âyis favorable en ce qui concerne le kiosque de la rue du 
Molrnel, la.redevance pour 1938 serait ramenée à 1,000 frs 
pour six mois d’exploitation» Retour au Service pour propositions 
definitives a 1’Administration•

 £ZLz....glar^is_sement. 4e la rue du holinel - Déplacement de 
la_.. VQleJde la_ligne aérienne de Trâwayw - larche“<Ï56498 f’~*26)

Rapport transmis a l’Administration avec avis favorable» 
La Commission constate que les exigences de la Compagnie des 
Tramways, reprises dans lettre du 3 Juin 1938, retarderont 
1 execution des travaux jusqu’à l’approbation préfectorale du 
marche présenté.

T n -Utilisation du dépôt d’ordures de la rue du Becquerel 
La C omIÏÏi S ----
l’attention de la Commission des Services publics sur l’existence 
de tas d’ordures malodorants à proximité du dépôt c] os de la 
rue du Becquerel qui pourrait être utilisé à cet effet.

 1?..° ~ Odeurs d’égout rue Mahieu - M. le Conseiller
Loyennëttë sê fait T’interprète dés Habitants de la rue Mahieu 
et manifeste leur satisfaction pour la célérité apportée par le 
Service,du Pavage à instruire leur réclamation concernant des 
odeurs émanées de l’égout et qui provenaient principalement 
d’une fuite de gaz. ~ ~

La séance est levée à 21 heures 43.

Lille le 16 Juin 1938 
Le Secrétaire, 

n v  E.LEFEBVRESoumis a M. l’adjoint Rousseau
Le I? Juin 1938 Vu

P. COCHEZ L’Adjoint délégué à la Voie Publique.

Le 23 Juin 1938
Mo le Secrétaire Général,



Consul1
Réunion

Deuxième Direction

du 2 Novembre ±938

Voie Publiquede la Commission de la

verbal de la Réunion

j jf] j fl I rHtjP-O-r il

W/. 1 ’’'Membres de la Commission de la Voie Publique se sont 
réunis à Ta Mairie le Mercredi 2 Novembre 1938, à 20 heures,sous 
la présidence de M.Rousseau,ad joint au Maire.

Pré sent s MM.Bour , Corbu , Doyen nette , Treels , Conse Hier s 
Municipaux

Rousseau, adjoint au Maire

Etaient en outre présents à la réunion :

MM. Liévin, Inspecteur de Police , , 
Lemoine, Ingé nieur aux Travaux Municipaux 
Lefebvre,Inspecteur

Excusés : MM. Bataille,Farvacques,conseillers municipaux

Absents : WR Broux, Gissealire, conseillers municipaux

Emprises diverses.

Rue Georges Danton Porte ouvrant extérieurement.
Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable*

Le service est chargé de présenter à la Commission un projet 
de réglementation pour les affaires de ce genre.

Rue d’Arras 94.- Pompe mobile mesureuse d^essence.
Rapport transmis a l’Administrâtion avec avis xavorable.

Rue Georges Maertens,retour au N° II Milj/tai£e

Substitution d’une pompe à essence à double débit, à une pompe 
à simple débit. , .

Retour au service pour proposer à l’Administrât ion d augmenter 
de ICO F, la redevance actuelle.

Rue de Béthune 44. Installation d’une marquise. 
Rapport transmis à l’Administrât ion avec avis favorable.

Rue du Metz I.- Pompe murale mesureuse ^d ’ essence .
Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.
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< - Suppression d’un emplacement. 
Retour au Service pour désignation d'un autre emplacement en 
accord avec M.Daure,agent régional de la société permissiohn

Rue Nationale 48.- Enseignes extra reglementaires. 
Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

Construction d’égouts. Décomptes définit ifs.

Rue du Magasin.- Révision du marché,décompte définitif et 
reception definitive des travaux.

Rapport transmis à 1’Administrâtion avec avis favorable.

. s sertir la Faculté de Médecine et les Hôpitauxa,,instialïer dans la Cite Hospitalière.—-------------------

réception définitive

Revision du marché, décompte définitif et réception définitive 
des travaux. ’

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.

.. dessg2XiR_le_^_roupe scolaire du Faubourg des Postes
Révision du marché,décompte définitif et 

des travaux.
Rapport transmis à l’Administrât ion avec avis favorable.

Chemins vicinaux. Budget de l’Exercice I9S9.

Rapport transmis à 1’Administrâtion avec avis favorable.

R^.ât.s 8ur la. voie publique. Admission en rece11es.

RRA-Jle. J’humesni 1. - Dégâts au pavage
recetteRfæ„ ées Poissonceaux. - R emp 1 a ce re n t
en recette

Avenue du Petit Paradis.- Réfection

neuf. Admission en

d’une borne brisée.Admission

de chaussée détériorée.
-n . . Admission en recette.

à .□ Pn~\ Place des Chasseurs de priant.Dégâts
a deux candélabres. Admission en recette. ~
Aua re rapports transmis à l’Administrâtion avec avis favorable.

EW^es sur la voie publique, Sté Hachette. Admission en non 
v a i eur . ' ---------- -——————.— ----

avec avis favorable.Rapport transmis à 1’Administration

IA.vage__et R^outs. Adjudications et Marchés

de^Pa^age . Fourniture de 4000 m3 de sable. Adjudication 
pour I9o9. Cahier des Charges.
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,Travaux de Pavage - Pourriture de I.OOOnr de sable -
1 ~ ~ ‘ Marché Bernard
Travaux de voirie - Pourriture de liant pour mortiers -

— - Marché Ciments d’Haubourdin
Curage des °anaux et Egouts - Adjudication pour 1939 ~

Cahier des Charges -

Quatre rapports transmis à l’Administrât ion avec avis 
favorable .

Hue nationale (R .-.NA41), défection de la chaussée - Partiel- 
pation de ±a Ville

Propositions du service transmises à 1’Administrations avec 
avis favorable ,

Rue des Ohats__Bossus - <riglo Place des Patiniera»-

La Commission décide de poser deux bornes de virage sur 
ce trottoir détérioré par les véhicules <> Retour au Service 
pour exécution*

Stationnement de véhicules sur la_yoie_publidd^^.^claua- 
tion ZerônT^' ‘ ~ ~~ ~ ~ ~ ~~

Rapport du service transmis à 1’Administration avec avis 
conf orme -

Rue du Mo 1 ine 1 121 - foc at ion d’un pignon PQ^^TfjxRage. 
publicitaire . ~ VRë dey an ce

Rapport du Service transmis à l’Administration avec avis 
favorable.

Café Métropole - Terrasse fermée .-
Md’adjoint Rousseau tient la Commission au courant de 

l’évolution de cette affaire.

Signalisation électr omatique . -
Mol’adjoint Rousseau expose à l’Assemblée les avantages 

de la signalisation électromatique; le carrefour de la rue 
Nationale et du Boulevard de la Liberté pourrait être signalise 
prochainement par ce procédé nouveau, déjà appliqué largement en 
Angleterre et à Paris* La dépense pour ce carrefour est de l’or
dre de 125 ,000 f rs

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable»

La séance est levée à 22 heures »

Soumis à M.l’adjoint 
Rousseau

Le 3 Novembre 1938 
signé? MW

Lille le 3 Novembre 1938
Le Secrétaire
E,LEFEBVRE< TOs

le J Novembre 193 8
L’Adjoint délégué à la Voie Publique 

signé? ROUSSEAU,



Cons&il ^Administration
^nion 6.

M- pLANQUE
Procès Verbal de la Réunion du 25 Janvier

de la Commission de la Voie Publique

N°

MM. les Membres de la Commission de la Voie Publique'^S7r~’J§'ont 
réunis à la Mairie le Mercredi 25 Janvier 1939 à 20 heures,sous 
la présidence de M.Rousseau,ad joint au Maire.

Présents MM,Broux,CorbunTreels,Conseillers Municipaux 
Rousseau , ad joint au Maire

Etaient en outre présents à la réunion :

M Bouthillier.Commissaire Chef des Gardiens 
des la Paix

■Aurel, Ingénieur chef du Service de la Voie 
Publique

Vandewièle,Ad joint au Chef du Service de la 
Voie Publique

Lefebvre, Chef des Services Administratifs 
de la Sème Direction.

Excusés : MM.Doyennette,Farvacques,Gisselaire,Conseillers
Municipaux

Absents : MM Bataille,Bour,Conseillers Municipaux

Emprises diverse s

40 Grand’Place. Réfection de façade.

Avis favorable. Rapport transmis a l’Administrât ion

27bis rue de Béthune. Marquise .

Rapport transmis a 1’Administration avec avis favorable.

Kiosques Hachette.Annulation de redevance.

Avis conforme aux propositions du service
Retour au service,Rapport à préparer pour le Conseil Municipal.

140 rue de Paris, Enseigne lumineuse.admission en non-valeur.

Rapport transmis à 1? Admini strat ion avec avis favorable.

IQSbis Bd,de la Liberté. Pompe fixe mesureuse d’essence 
46 Bd. Carnot. Trois pompes id

Deux rapports transmis à 1’Administration avec avis favorable.



Installations de jeux de boule a) rue Fénelon
b) façade de 1’Esplanade

Deux rapports transmis à 1’Administration avec avis 
déf avor able.

Stationnement de camions ’’poids lourds” rue de Douai et rue 
du Faubourg d’Arras.

AVis favorable aux propositions du Service
Retour au service pour suite à donner

Stationnement alterné des véhicules rues Garibaldi et Ferrer.

Avis favorable, Retour au service pour accord avec M. le Maire 
de Faches Thumesnil.

Installation de kiosques publicitaires. Offre de la Cie Nationale 
de Publicité.

Avis défavorable. Retour au Service.

Cession à la commune de Lezennes d’un candélabre usagé.Admission 
en recette.

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.

Travaux de pose et de dépose __de candélabres. Marché.

La Commission émet un avis favorable au renouvellement pour 
les années 1939 et 1940 du marché passé avec la Die Continentale 
du Gaz.

Evaluation de la dépense annuelle: 40.000 Frs.

Projet de construction d’un bac à ordures enclavé dans le Lardin 
de Fives.

Avis favorable sous réserve :
a) que le bac sera clos.
b) que toutes précautions seront prises pour que l’esthétique 

du jardin souffre le noirs possible de cette installation.

Retour au service qui devra porter la décision à la connais
sance de M.l’n.djoint aux Services Publics.

Rue éu Faubourg de Roubaix. Bris d’un candélabre d’éclrirage public.

La Commission est d’avis de fixer à 4.425 F.25 la somme à 
réclamer à l’auteur des dégâts. Elle signale que dans des cas 
analogues,la Ville n’a jamais fait abandon de la somme représenta
tive des frais généraux évalués à 15 % du coût des Travaux. Tenant 
compte de la situation difficile du débiteur, elle estime que des 
délais de paiement pourraient lui être accordés.

Transmis à M. le Secrétaire Général.



Rue des Urbanistes -.Demande d’installation d’une piste cyclable.
La Commission estime que cette piste cyclable ferait double 

emploi avec celle dont la construction sera prochainement entreprise 
Boulevard Carnot.

Retour au Service qui devra porter la décision à la connaissance 
de la Commission du Plan.
Places de la République - Richebé - de Béthune. Amélioration de la 
circulation des tramways.

La Commission estime judicieuses les propositions transmises 
pour avis par M. 1’Adjoint aux Services Publics.

Retour au Service.
Rue de Flandre. Demande d’électrification.

Avis de principe favorable sous réserve des possibilités finan
cières et étant entendu que la réalisation des installations deman
dées viendra à son tour normal d’urgence parmi les voies à électri
fier. ’ ’

Retour au Service. Projet de réponse à établir.
Circulation et stationnement des Autocars assurant un service sai
sonnier. Observations du Comité technique des transports.

La Commission émet un avis favorable aux propositions de prin
cipe qui lui sont faites.

Retour au Service pour élaboration des textes qui devront être 
soumis à l’approbation de la Commission lors de sa prochaine séance.
Rue de Roubaix. Remplacement d’une borne de virage brisée. Admission 
en recette.

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.
Canal de la Deûle. Dragage du bief de Wambrechies. Participation de 
la Ville.

La Commission se range à l’avis de M. 1’Adjoint Rousseau qui 
prévoit que la dépense ne pourra être imputée que sur le budget de 

' l’exercice 1940.
Rapport transmis à 1’Administration.

Pont du Lion d’Oro Modification des abords. Réfection du platelage.
La Commission prend connaissance des renseignements fournis par 

le Service des Ponts et Chaussées.
Retour au Service



Abords du Lycée Fénelon - Atténuation des bruits de là rue.Marché

^apport transmis à l’Administrât ion Municipale avec avis 
f av or able

Entretien des chemins vicinaux ordinaires en 1939* Marchés de 
gré à gré ~ ■

Rapport transmis à l’Administration avec avis f vorable. 

jEEpsit ion du Pro gré s Social. Raccordement du réseau d’égouts au 
Collecteur Est.  •"

La Commission donne un avis favorable à l’exécution des 
travaux par voie de marché de gré à gré sur appels d’offres.

R et our au S erv ic e <>

Achat de matériausu

La Commission émet un avis favorable à l’établissement de 
marchés de^gré a gré après appel d’offres pour la fourniture de 
bordures nécessaires à l’entretien, d’émulsion de bitume, de 
gravier.de Seine, de gravillon pour goudronnage, de tarmacadam 
de laitier, et pour les travaux de transformation de pavés de 
rebut en pavés "mosaïques"..

sJÏ e_. ma téria ux. e_t_transp orts divers . Adjudication.
C ahie r des ch arge s . “

^apport transmis à l’Administration avec avis favorable.

 ZppæAÉLure de sable. Cahier des chargee.

Rapport transmis a. l’Administration avec avis favorable.

Rue du Ballou t  Construct ion d’un égout o

Avis favorab 1 e de principe.

Bossier transmis à 1’Administration o

Café Métropole. Terrasse^fermée.

M. 1'Adjoint Rousseau tient la Commission au courant de 
l’évolution de cette affaire.

La séance est levée à 22 heures.

Lille le 28 Janvier 1939
Transmis à M, 11 adjoint Rousseau Le Secrétaire
28.1.39 Aurel Vandewièle
Vu, le I.II.39

1’Adjoint au Service de la Voie Publique M.le Secrétaire Général 
ROUSSEAU 1/2/39 LEFEBVRE
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d’administration 
'■'•en ion du 8. MA/. J

M, plaNöuk
Procès-verbal'de la Réunion du 19 Avril 193

ly Xde la Commission de la 'Voie Publique
... ....——

.Mo les Membres de la Commission de la -Voie
réunis à la Mairie le Mercredi 19 Avril 1939, à 20 heurnsR-^Vus la 
présidence de M. Rousseau, Adjoint au Maire.

Présents s M.M. Corbu, Doyennette, Conseillers municipaux.
Etaient en outre présents à la réunion :

M.M. Bouthillier, Commissaire Chef des Gardiens de 
la Paix,

Aurel, Ingénieur-Chef du Service de la Voie 
publique,

Vandewièle, Chef-adjoint du Service de la Voie 
publique,

Lefebvre, Chef des Services administratifs de 
la Sème Direction.

Excusés ? M.M. Bour, Broux, Treels, Conseillers municipaux.
Absents .° M.M. Bataille, Earvacques, Gisselaire, Conseillers 

municipaux.

Affermage des terrains anciennement militaires.
Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.

Compte rendu des résultats des appels d’offres faits par le Service 
des Travaux de Voirie.

La Commission prend acte des informations qui lui sont four
nies. Retour au Service.
Fourniture de ciment spécial. Compte rendu.

La Commission prend acte des informations qui lui sont four
nies. Retour au Service.
Place de la République. Remplacement d’une plaque d’égout brisée. 

’Admission en recette.
Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.

Angle des rues Kuhlmann et Pasteur. Réparation des dégâts occasion
nes a un trottoir. Admission en recette. “

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable
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Reconstruction de trottoirs- Participation des propriétaires.

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.
Adjudication pour les transports nécessaires aux Services du Pavage 
et autres-

M.M, Rousseau, Adjoint au Maire, Doyennette et Treels, Conseil
lers municipaux, sont désignés pour faire partie du bureau d’adjudi
cation le 24 Mai 1939 à 10 heures 30°
Adjudication pour fourniture de 4,000 m3 de sable -

M,M- Rousseau, Adjoint au Maire, Doyennette et Treels, Conseil
lers municipaux, sont désignés pour faire partie du bureau d’adjudi
cation le 24 Mai 1939 à 10 heures 30.
Personnel- Remplacement du Conducteur de travaux Delefosse François, 
atteint par la limite d’âge,

La Commission se montre favorable au remplacement du conducteur 
de travaux Delefosse par nomination à la suite d’un concours sur ti
tres et références, réservé au personnel municipal.

Elle estime que cette façon de procéder a l’avantage de per
mettre de tenir compte d'un élément essentiel d’appréciation, à 
savoir ? l’aptitude des candidats au commandement.

Rapport transmis à 1’Administration.
Aménagement du carrefour des rues Anatole France et Léon Trulin. 
Déplacement du kiosque de l’E-L.R-T.

La Commission approuve le plan d’installation d’un nouveau 
kiosque entre les marquises existantes, étant entendu °, a) que 
l'E.L.R.T. supprimera le garde-corps établi en bordure du terre- 
plein, côté opposé aux voies ferrées, b) que le stationnement des 
autobus ne pourra en aucune façon être envisagé sur la nouvelle 
place à aménager.

Retour au Service pour 1° porter à la connaissance de l’E.L.R.T, 
2° exécution des travaux d’aménagement de la place.
Cession de candélabres à gaz sans emploi. Admission en recette,

a) Commune de Mons-en-Baroeul, 
b) Commune de Marquette.
Deux rapports transmis à 1’Administration avec avis favorable.

Modification de l’article 933, du code des Arrêtés Municipaux : sta
tionnement et circulation des véhicules aux abords des places af
fectées a la tenue des marchés -

La Commission adopte les propositions qui lui sont soumises. 
Retour au Service pour suite à donner.
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Emprises diverses

allai ion de deux pompes fixe s me sur eus e s
Ct O SS 0.D1C O O X   I l"’“"’ h - .u—-ir-n - 11-I.-W |-r~

SS.. Z16 PigueA Inst al dation d'une pompe fixe me sureuse d'essenc e

beux rapports transmis à 1 ’Administrât!on avec avis favorable. 

ÆSgPâlls-tiûn d'un Jeu de Paume - Avenue du Peuple Belge -

z Avis favorable à,l'octroi de l’autorisation à titre précaire 
et revocable a) sous reserve de l'utilisation éventuelle du terrain 
p ur la construction de tranchées-abris de défense passive

, P) étant entendu que les travaux d’aménagement seront
executes par les soins des pétitionnaires.

Dossier transmis à l’Administration.

^Rg^âjdæ^o^lunja^que__à .journaux aux abords de 1 ’Exposition
Social - Demande de la^iTbrairïe"Plachette -

La Commis si on émet un avis favorable a l’installation d'un 
kiosque a journaux supplémentaire, pendant la durée de l’Exposition 
moyennant une redevance forfaitaire de Ers : 1.000 - ’

Rapport transmis à l’Administrât!on.

ëjZËj-PSjlÊZQZÈ. de voitures automobiles taximètres aux abords de 
l’Exposition du Progres^ocial. ------------------- ’--------------------

n , Commission adopte les propositions qui lui sont soumises, 
retour au Service pour entente avec les Services Publics.

j'^EZdsses de cafe fermées — Modification de redevances —

Rapport transmis à l'Administration avec avis favorable.

Création ou modification de parcs de stationnement -

Place Louise de Bettignies
Avenue du peuple Belge
Place Rihour
Rue du Vieux Marché aux Chevaux

Commission adopte les propositions qui lui sont soumis es.- 
Service pour exécution.

b)
c)
d)

La
Retour au Servie

é'e.à diïers Commergants par les échafaudages établis en
X„a * * *r' 1^-£gstaxn'ation._de la Vieille Bourse -“Hernande ^installation 
a un iaux-trottoir - *——----------------- — __

La Commission, adoptant les propositions du Service, décide 
êe! Pétitionnaires b) de transmettre cette 

demande a M. Corbeau, Architecte des Monuments Historiques -
Retour au Service pour exécution,



Exposition dut Progrès Social- Passerelle au-dessus de l’avenue 
Julien Destree.

La Commission émet un avis favorable à l’installation de 
la passerelle sous les réserves ci-après:

a) pour des raisons de sécurité, il ne sera établi aucun po
teau à moins de 0m35 de la bordure du trottoir

b) les deux lignes de poteaux tubulaires prévues sur chaque 
trottoir seront remplacées par une seule ligne de poteaux en 
béton armé placés à 0m35 de la bordure du trottoir

c) l’Exposition déchargera la Ville de la responsabilité de 
tous accidents susceptibles de survenir du fait de l’existence 
de la passerelle. Elle assurera la peinture en couleur claire 
et la signalisation de celle-ci.

Retour au service pour entente avec le Comité de l’Ex
position et avec le constructeur.

Aménagement de parcs à voitures automobiles aux abords de l’Ex
position du Progrès Social . Demande de concession de terrains

En ce qui concerne la concession des terrains demandés par 
le Comité de l’Exposition pour être aménagés en parcs à voitures 
la Commission- émet un avis favorable, sous réserve que les ta
rifs n’excéderont pas, par voiture de tourisme, un maximum de 
5 francs pour une journée et de 3 frs pour une demi-journée ou 
4 heures. Elle émetpar contre, un avis défavorable à l’ins
tallation d’une station-service.

Rapport transmis à 1’Administration.

Amélioration de l’éclairage de la rue Francisco Ferrer.

M. Lefebvre présente une demande de M. Bour, conseiller 
municipal, tendant à l'amélioration de l’éclairage de la rue 
Francisco Ferrer. Transmis au service pour examen et proposi
tions

La séance est levée 
/

à 22 h 30

Soumis à II. l’adjoint Rousseau
26-4-39

Lille le 26 avril 1939 
Le secrétaire, 

signé: VANDEV7IELE

M. le Secrétaire Bénéral 
27/4/1939

Vu le 26 - 4 - 1939 
l’Adjoint au Service de la Voie 

Publique ■
signé ROUSSEAU



COMMISSION DE IA, VOTE PUBLIQUE

Proces-verbal de la Réunion du 28 Juin 1939

N°22

Messieurs les Membres de la Commission de
sont réunis à la Mairie, le 28 Juin 1939, à 20 
présidence de AU Rousseau, adjoint au Maire.

la Voie Publique se 
heures, sous la

Etaient présents s M.M. Bour, Bronx, Doyennette, Conseillers 
Municipaux

Assistaient en outre à Ja réunions M.M. Aurel, Ingénieur, 
Chef du Service de la Voie Publique; 
Tandewièle, chef adjoint du service de 
la Voie Publique; Lefebvre, Chef des 
Services Administratifs de la 2° Direction

Absents: M.M. Bataille, G-isselaire, Conseillers municipaux.

Excusé : M. Corbu.

Déplacement d'un candélabre d’éclairage public électrique, 
boulevard Carnot - Admission en recette.

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.

fourniture de réfracteurs. Marché.

Rapport transmis à 1.’Administration avec avis favorable.

Æ-sjallationd’une signal!sation automatique, carrefour boulevard 
fLe la. Liberté, rue Nationale. Engagement à prendre par la” Vi 1 le 
vis à vis de l’Etat.,

Rapport transmis à l’administration avec avis favorable.

Enseigne lumineuse . Redevance litigieuse. Comptoir du Stylo, 
48 rue Nationale J

La Commission adopte J es conclusions du rapport qu’elle 
transmet à l’Administratior .

Installation d?une pompe ni' lu ale mesureuse d’essence, 3 rue de 
la Chambre des. Comptes.

Rapport transmis à l’Ac ministration avec avis favorable.

Installation d’une pompe fixei mesureuse d’essencey ,12-14 rue des 
Po fs s o n c e aux.

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable



Pompes fixes mesureuses d’essence. Modification à apporter à la 
délibération du Conseil Municipal.

La Commission ayant fixé les nouvelles redevances, la 
Commission adopte les conclusions du rapport qui lui est présenté.

Transmis à l’administration.
Demande d’autorisation pour l’édification d’un passage aérien, rue 
St-Nisolas. L’Echo du Nord". Té~titionna"ire~.~

La Commission fait toutes réserves sur l’opportunité de l’instal
lation et rappelle que la Société Régionale de Publications, Echo du 
Nord, a déjà été autorisée à construire rue St-Nicolas un passage 
souterrain destiné à relier les constructions qu’elle se propose 
d’ériger de chaque coté de cette rue. Rapport transmis à 1’Administra
tion.
Affichage des programmes des émissions radiophoniques. Désignation 
d’emplacements.

La Commission émet ur avis défavorable à l’affichage sur des 
bâtiments municipaux tels que 1’Hôtel de Ville, le Théâtre, les 
Ecoles. Rapport transmis à 1’Administration. 
fourniture de ciment spécial. Marché.

Rapport transmis à l’Administration avec avis favorable.
Remise en état d’un trottoir, place du Lion d’Or. Admission en recette.

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.
aménagement des chaussées dans l’empri se de l’Exposition du Progrès 
Social, fourniture de cassons. Marche?

Rapport transmis à 1’Administration avec av’g favorable.
Reconstruction définitive des passerelles du Ramponneau et Napoléon. 
Avant-projet du Service des Voies Navigables.

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.
Revêtement des chaussées de 1’Exposition du Progrès Social. Marché.

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.
Dégâts causés.à un appareil d’éclairage. Admission en recette,.

Rapport transmis à 1'Administration avec avis favorable.
Rue Nationale. Réfection de la chaussée. Participation de la,Ville. 
Marché.

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.



Programme des Grands Travaux - Reconstruction de trottoirs. 
Participation des propriétaires.

Rapport transmis à !’• Administrât ion avec avis favorable.
Vente de déchets de pierre. Admission en recette.

Rapport transmis à 1 - Administration avec avis favorable.
Plaque_ Yvette brisée. Cour des Bourloires. frais de réf ection. 
Admission en recette.

Rapport transmis à 1’Administration avec avis favorable.
V°jfs privé^s.Gondifions de classement.

La Commission adopte l^s conclusions du rapport qu’elle 
transmet à 1’Administration.
Pépinière de la rue du Ballon. Adduction d;eau.

La Commission émet un avis favorable sous réserve du vote 
d’un crédit.

L'autre party la Commission rappelle que dans sa séance du 
19 Avril 1939? elle a donné un avis favorable au remplacement du 
conducteur Delefosse du Service du Pavage,? par nomination à la 
suite d’un c encours.

Elle signale que M. Delefosse qui est chargé de la conduite 
des équipes de travaux neufs et de grosses réparations sera mis 
à la retraite le fl Juillet prochain et ques pour la bonne marche 
des travaux^ il parait indispensable que son successeur puisse 
être désigné pour cette date.

Elle estime tout aussi souhaitable de pourvoir de titulaire s 
les emplois laissés vacants dans .le Service des droits de voirie 
à la suite de

a) la mutation à la feme Direction de M. Duflot
b) la mise à la retraite de M. Rafy.

La séance est levée à 22 h.30
Lille le 3 Juillet 1939 

Le Secrétaire
VARDWIELE

M. 1’Adjoint Rousseau
P. Aurel

Vu le 3.7.39
1"Adjoint au Service de la Voie Publique



COMMISSION de la VOIE PUBLIQUE

Verbal de la réunion du 2j Novembre 1939
N °

M»M„ les Membres de la Commissi on de la Voie Publ 
1 eunis a la Mairie , le 23 Novembre y. a IB heures, sous la 
de Mo Rousseau, adjoint au $

maire.

Etaient présents MdL Bronx, Corbu, Doyennette, conseillers 
municipaux.

Assistaient en outre à la réuni on ;

M.oM Bouthillier, Commissaire Chef des 
Cardiens de la Paix,

Lefebvre, Chef des Services Administra
tifs de la 2ème Direction,

Vandéwièle, chef adjoint du Service de 
la ■ Voi e Publigue.

Excusé ML Treels, conseiller municipal, mobilisé»

Sg^gâXàs_çaaàux_etXaout3Adjudication pour 1940 - Cahier des

Rapport transmis à 1’Administrât!on Municipale avec avis favo
rable o

Nu Progrès Social ” - Dé corroie défi nitif » ........—___________ ----

Rapport transmis à 1’Administration Municipale avec avis 
favorable »

t tonne me M „des taxis, aux abords de la Gare -

Rapport transmis à 1’Administration Municipale, en proposant 
le maintien du statu-guo.

25UaUnio5mnae_£omEe._mesureuse d’essence - 80 bis rue Saint-André-

Bapport transmis à l’Administration Municipale avec avis favora— 
b le =

UgtU lation_de_deux_2om£esXixe s_me supëuses- d ’ essenc e^ 188 Boulevard

Rapport transmis à 1’Administration Municipale /avec avis 
favorable »

d ’ essence , 61 rue d’Angleterre-

Rapport transmis à l’Administrât!on Municipale avec avis défavo
ua b le o



BemElaÇgmgHt_d.,une pompe fixe mesureuse d'essence, 2 Place Saint-André-
Rapport transmis à 1’Administration Municipale avec avis défavo

rable O

Mson Pot - Admission en
recette
Rapport transmis à l’Administration Municipale avec avis favorable»

SêS1.ê£^.ê!L_ê£.è1L_..trottoir - 54-56 rue Jean Jaurè s- Admission en re cette - “  —...—.—
Rapport transmis à l’Administrât! on -Municipale avec avis favorable-»

EjaSÿê-âLégoar-^Elgêâ_z_Ssü_are__Jussie u ans le rue du Vert Bois -
Admission en recette -  “ --- “““ —

Rapport transmis à ^’Administration Municipale avec avis favorable»

:Èi£RRRtr uc t j en 4® trottoirs - Pourniturg__dq_ciment,_spé  cial - Marché -

Rapport transmis a 1’Administrât!on Municipale avec avis favorable»

Abatages et é lagage s d'arbres -
La^Commission adopte le rapport du service, tendant à passer com

mande a M. Corbisier, pour le prix forfaitaire de 5 «980 francs»
Retour au service pour suite à donner.

.^n§tallation d'une friterie rue du Moline 1 4-6 - 
la Commission émet un avis défavorable, l’installation projetée 

devant constituer une emprise définitive - Rapport transmis à l’Admi- 
ni s tr ati on Muni cipale»

™.RRài.AaÈiRa„fl§,,s_drpits de. voirie pendant la durée de la guerre -
-La Commission adopte les conclusions du rapport qu’elle transmet 

à 1’Administration Municipale.

SRlâiragejDublic  _en péri ,ode_dg hostilités -

La Commission prend connaissance avec intérêt du rapport et de la 
circulaire et les transmet à 1’Administration Municipale»

La séance est levée à 19 heures 50

LILLE le 25 Novembre 1959

Vu :
L’Adjoint au Service de la Voie

■Publique s ROUSSEAU»

Le Secrétaire
VAN de WIELE



N° 24

Messieurs les Membres de la Commission de la Voie Publique 
se sont réunis à la Mairie, le 6 Mars à 18 heures, sous la pré
sidence de M. Rousseau, adjoint au Maire.

Etaient présents: M.M. Bout, Corbu, Doyennette, conseil
lers municipaux.

Assistaient à la réunion :

M.M. Bouthillier, Commissaire Chef des 
Gardiens de la Paix
Lefebvre, Chef des Services Adminis 
tratifs de la 2ème Direction
Van de Wièle, Chef adjoint du 
Service de la Voie Publique.

‘Excusé : M. Farvacques, Conseiller Municipal.

Droits de stationnement applicables aux autobus - Rectification
Rapport transmis à 1 * Administration Municipale avec avis 

favorable•

Fourniture de claies à ombrer - Marché
Rapport transmis à 1-Administration Munieip ale avec avis 

favorable*

Fourniture de dalles.- Résiliâtion_d’un marché
Avis favorable - Un rapport sera soumis à 1 ’ Administrât:;, on 

Municip ale •

Emprises et enseignes sur la Voie Publ ique . App 1 icatio n des 
droits pendant la durée des host il ité s

Retour au service pour réponse aux observations présentées 
par le service des Finances.

Pompes mesqreuses d?essence. Exonération pour les appareils 
inutilisés pendant les hostilités!

Rapport transmis à IsAdministration Municipale avec avis 
favorable.



-2-

%
Effondrement du collecteur de la rue Solférino à l’angle de la place 
Philippe Lebon«

La.Commission prend connaissance des renseignements fournis par 
le service concernant les mesures prises en vue de la réfection de ce 
collecteur.
Réglementation des autocars-

La Commission adopte les conclusions du rapport du service; trans
mis à 1’Administration Municipale.
Ppogiamme des Grands Travaux- Reconstruction de trottoirs- Admission en recette- '

Rapport transmis à 1’Administration Municipale avec avis favorable
Utilisation pour 1’aménagement de jardins ouvriers d’une partie du ter
rain de la Pépinière, rue du Ballon,

Rapport transmis à 1’Administration Municipale avec avis favorable.
Q.^.P.refQ.Lir des rues des Manneliers et de Paris. Modification des passages 
pour piétons. ‘ ’—

M. ^’adjoint Rousseau met la commission au courant des modification 
envisagées. A titre d’essai de nouveaux garde-corps seront posés en vue 
de canaliser la circulation des piétons.
établissement d’une passerelle rue Saint Nicolas par l’Echo du Nord.

. M. l’adjoint Rousseau donne connaissance à la commission des trac
tations en cours.
Stationnement des camions anglais.

M..l’adjoint Rousseau après avoir signalé l’encombrement causé par 
le stationnement sur la Grand’Place de nombreux camions militaires no
tamment de camions anglais, demande a) que les parcs pour automobiles 
soient reserves aux voitures de tourisme b) rappelle aux services de 
police quelle stationnement des camions doit obligatoirement avoir lieu 
au parc special pour camions et autobus établie avenue du Peuple Belge 
et place Louise de Bettignies.

La séance est levée à 19 heures 30
Vu le II mars 1940

l’Adjoint au service de la Voie 
publique

signé : ROUSSEAU

Lille le 8 mars 1940 
Le Secrétaire, 

signé: R VANDEWIELE

Monsieur 
II Mars 
signé :

le Secrétaire Général 
1940
LEFEBVRE.


